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Románia uralkodóját
Szerda délelőtt emmegyedfizkor futott be Károly király vonata a prágai Wilson- 
pályaudwarra, ahol Benes elnök és a prágai kormány tagjai fogadták a román 
uralkodót if. Károly király kihallgatáson fogadta Hodzsa mién miniszterelnököt

és Krofta külügyminisztert

A tömegek nemszünö lelkes érdeklődése kiséri
Károly király útjait Prágában
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Hubermana

Prága, október 28. A Károly királyt 
Prágába vivő különvonat tegnap délután 
féiöt órakor érkezett meg a román-cseh 
határra. A határon Benes köztársasági 
elnök küldöttei várták az uralkodót, akik­
hez Emandi prágai román követ is csatla­
kozott. A küldöttség ezután felszállt Ká­
roly király kocsijába. A határon össze­
gyűlt tömeg meleg ünneplésben részesítet­
te az uralkodót, akinek vonata 20 perc 
múlva érkezett meg az első cseh állomás­
ra: Kralovara. A kralovai állomáson a ki­
rály kocsija pontosan a 45. csehszlovák 
gyalogezred diszszázada előtt állt meg, 
amelynek, mint tudvalevő, Károly király a 
tulajdonosa. A megérkezés pillanatában 
a lámpák és reflektorok százai világítot­
ták meg az ünnepélyesen feldíszített pá­
lyaudvart. A perronon a kisvároska ható­
ságainak képviselői, a különböző iskolák 
és kulturális szövetségek tagjai sorakoz­
tak fel a király ünnepélyes fogadására. A 
tömeg viharos éljenzésének elülése után a 
kerületi kormányzó köszöntötte az uralko­
dót, akinek beszédére Károly király fran­
cia nyelven mondott meghatott köszönetét. 
A király ezután, ugyancsak francia nyel­
ven, elbeszélgetett a világháborúban részt- 
vett csehszlovák légió megjelent tagjaival.

A vonat tartózkodási idejének lejárta 
után, hatalmas ünneplés közepette gördült 
ki e. kralovoi pályaudvarról. A vonat Prá­
gáig csak Kassa, Storba, Pardubice: és Ko- 
lin állomásoknál lassította meg menetét, 
de ezeken az állomásokon sem állott meg.

A megérkezés Prágába
Károly király vonata ma délelőtt, nyu­

gati időszámítás szerint pontosan 9 óra 15 
perckor futott be a prágai Wilson pálya­
udvarra. A vonat befutásakor a perronon 
felállított, katonai zenekar a román királyi 
himnuszt játszotta és a király, valamint a 
kíséretében lévő Mihály vajda, Victor An- 
tonescu külügyminiszter és a kíséret többi 
tagjai a himnusz hangjai mellett szálltak 
ki a vonatból.

A perronon Benes köztársasági elnök 
köszöntötte a magas vendégeket, 

akiknek egymás után mutatta be a cseh­
szlovák törvényhozó testületek elnökeit, 
Hodzsa Milán miniszterelnököt, majd a 
külügyi és nemzetvédelmi minisztereket.

Ezután az uralkodó és Mihály vajda el­
léptek a perronon felállított diszszázad 
előtt, mely után a pályaudvar elnöki fo­
gadótermébe vonultak, ahol Benes elnök 
Károly királynak bemutatta a kormány 
többi tagjait, számos közéleti előkelőséget, 
magas rangú katonatiszteket, a külföldi 
katonai attasékat és a román követség 
tagjait.

A rövid cerclie után a király elhagyta a 
fogadótermet és jobbján Mihály vajdával, 
balján pedig Benes elnökkel, Antonescu 
külügyminiszterrel és Emandi prágai ro­

mán követtel az állomás előtti térre vo­
nult, ahol Benes elnökkel iegy autóba szál­
lott. A király autóját dragonyos katonák 
vették körül. Benes elnök az uralkodó mel­
lett, Hodzsa miniszterelnök pedig Mihály 
vajda mellett foglalt helyet az első autó­
ban. A király autóját kíséretének többi 
tagjai az utánuk következő autókban kö­
vette. Az ünnepélyes menet a Vaclov-téren 
vágott keresztül, ahol

a reggeli óráktól fogva már óriási tö­
meg gyűlt össze a király ünneplésére.

A királyt fogadó tömegek oszlopai egészen 
a Hradzsinig húzódtak el. Azon az útvona­
lon, amelyen a király és kísérete elhaladt, 
a tömegeken kívül a társadalmi egyesüle­
tek, iskolák, szokolok, légionáriusok állot­
tak sorfalat és a lakosság tömegeinek 
nagyrésze festői népviseletet öltött.

A nagyszámú tömeg, amerre a király és 
kísérete elhaladt, mindenütt óriási lelke-

t sedéssel ünnepelte és éljenezte Károly ki­
rályt. í

Megérkezés a Hradzsánba 
Egynegyed tizenegy óra volt, amikor a 

, király és kíséretének autói megérkeztek 
a Hradzsin elé, amelynek száméira kijelölt 
lakosztályában a király rövid pihenőt tar­
tott, majd külön kihallgatáson fogadta 
Hodzsa Milán miniszterelnököt, utána pe­
dig Krofta Kamii külügyminisztert. 

Egynegyed tizenkettőkor Károly ki- 
'/y, Benes e'n'ák és kísérete társasá­

gában megindult a prágai városháza 
felé, ahol a zenekar a királyi him­
nusszal és a csehszlovák nemzeti him­

nusszal fogadta.
I A városháza előtt felállított diszszázad 
■ előtt ellépve, Károly király és Benes elnök 
< betértek a városháza épületébe és az an­
il nak egyik termében elhelyezett ismeretlen 
* katona sírját koszoruzták meg.

Díszszemle a városháza előtt
Egynegyed két órakor érkezett vissza 

az uralkodó Benes elnök társaságában a 
prágai városháza elé, ahol ebből az alka­
lomból összegyűltek a város összes tör­
vényhatósági képviselői, akik a dísztribü­
nön foglaltak helyet. Károly király meg­
érkezése után azonnal megkezdődött a csa­
patok diszfelvonulása, amelyeknek élén 
Hmender tábornok és teljes vezérkara 
menetelt. A csapatok sorait katonazenekar 
követte, majd a prágai helyőrség vonult 
fel hármas sorokban. Ezután a volt ön­
kéntesek csapatai léptek el a király előtt, 
akiket a Massaryk volt köztársasági elnök 
nevét viselő 5. gyalogezred diszcsapata, 
gépfegyveres osztagok, tüzérek, lovasdra- 
gonyosok, kerékpárosok, légi elhárító üte­
gek, reflektorok, motorizált egységek, mo­
torkerékpárosok, gyalogosokkal megrakott 
teherautók, aknavetők, kiskaliberű ágyuk, 
nagy- és kistankok és számos más katonai 
egység követett.

A defiláció esős időben vette kezdetét és 
derűs napfénysütésben ért véget, ami még 
ünnepélyesebbé teszi a város amúgy is ün­
nepélyes képét.

Ünnepel az ucca 
Amióta Károly király megérkezett Prá­

gába, a főváros uccái teljesen megváltoz­
tak. Az összes jelentősebb útvonalakat és 
uccákat leírhatatlan lelkesedéstől áthatott 
tömegek lepik eh Az ünneplő tömeg sorai­
ban nemcsak benszülött prágaiak foglal­
nak helyet, hanem rengeteg vidéki is, 

akik az utóbbi napokban zsúfolt vo­
natokon érkeztek Károly király ün­

neplésére a cseh fővárosba.
A román sajtó külön ebből a célból kikül­
dött munkatársai tegnap megtekintették 
az uralkodó és Mihály vajda számára elő­

készített lakosztályokat a Hradzsinban, 
amelyeknek káprázatos pompája nagy ha­
tással volt rájuk.

A csehszlovák sajtó Károly 
királyról és Mihály vajdáról 

A Prágában megjelenő összes csehszlo­
vák lapok ma reggel megjelent számukat 
Károly király és Mihály vaida látogatásá­
nak és méltatásának szentelték. A lapok 
főleg azokat a nemzeti érzelmekéit tolmá­
csolják, amelyek a csehszlovák népet a 
román néphez fűzik. A kormány hivatalo­
sától kezdve a legjelentéktelenebb cseh­
szlovák lapokig, méltató cikket imák Ká­
roly királyról és Mihály vajdáról.

A legtöbb csehszlovák lap méltató 
cikkeit román feliratú címekkel kezd­
te és melegen üdvözli a királyi vendé­
geket, akiknek egyidejűleg fényképeit 

is leközlik a lapok.
Több más lap Benes elnök júliusi bucuresti 
látogatásának megörökített jeleneteit is 
közli. A király látogatásának alkalmából a 
hivatalos kormánylap: a Prager Presse 
ma reggel 36 oldalas ünnepi számban je­
lent meg, amelyből 12 lapot Károly király 
életéből felvett epizódok és romániai vo­
natkozású képe'' foglalnak el. A lap első 
oldalán Krofta Kamii külügyminiszter 
cikkét közli, amely behatóan méltatja a 
román-csehszlovák barátság nagy politikai 
jelentőségét s a román-cseh együttműkö­
dés fontosságát. A lap második oldalán 
Károly király képe látható s a kép alatt a 
király részletes életrajza olvasható. Ká­
roly király képe után Mihály vajda képét 
közli a lap, majd Emandi prágai román 
követét és számos más román előkelősé­
gét.

(asayeaibtea a & ehStimS ,

l Ajz ideérkező palesztmai lapok öles cik­
kekben hívják fel a palesztmai zsidóság fi­
gyelmét a Hubermann által létesített filhar­
monikus zenekar közeli megalakulására. Vol­
taképpen már működik is a Hubermann zene­
kar, mely a nyári szezon alatt egy-két kon­
certet is adott, de még csak most érkeztek 
meg Erec Jiszraelbe azok a muzsikusok, aki­
ket Hubermann Németországban és Lengyel- 
országban választott ki magának arra, hogy 
zenekarának méltó tagjai legyenek. A most 
már teljesen kiegészített, százhúsz tagot 
számláló zenekar szervezőjének érkezését 
várja, aki most Románián keresztül Palesz­
tinába utazik. Hetek múlva Toscanini, a vi­
lág legnagyobb élő karmestere is Tel-Avivba 
érkezik, ahol a Hubermann zenekar székhelye 
van, hogy betanítsa azt a nagyszabású prog­
ramot, amellyel a zenekar előbb Plesztiná- 
ban (Jeruzsálemben, Tel-Avivban és Haifá­
ban) rendez négy koncertet, majd pedig 
egyiptomi útra indul.

Hubermann Palesztinába utaztában Romá­
niát is bejárja és a nagyobb ardeali városok­
ban is hangversenyeket ad. Timisoara, Arad, 
Oradea és Cluj közönsége üdvözölheti ko­
runk legnagyobb hegedűművészét, aki a zsidó 
zenészek közül kétségtelenül egyike a legki­
emelkedőbb intellektusoknak. Nem érdektelen 

• ezalkalommal felvázolni azt az utat, amelyet 
; Hubermann, mint hegedűművész és mint zsi­

dó futott be, hogy ugyanakkor, midőn mű­
vészi képességeinek tetőpontjára jutott, egy­
ben pozitív teremtő munkával is bizonyítsa a 
zsidó néphez való szeretetét és ragaszko­
dását.

Hubermann 1882 december 19-én a lengyel- 
országi Czenstochauban született. Apja sze- 
génysorsu kisvárosi ügyvéd volt, aki nehezen 
teremtette elő nagy családja számára a min­
dennapi kenyeret. A kisfiú egészen fiatal ko­
rában feltűnt rendkívüli zenei értékével. Az 
első hegedüórákat hatéves korában Mihalo- 
vits és Rosen pedagógusoktól kapta, majd mi­
kor ezeket elkápráztata a hatéves fiú lenyű­
göző tehetsége, Izidor Lotto-hoz került. Az 
uj mester azonnal azt javasolta a szülőknek, 
tegyenek meg mindén lehetőt, hogy a kisfiú 
Berlinbe utazhasson és ott Joachim kezei alá 
kerüljön. A Hubermann-család apraja-nagyja 
résztvett a költségek fedezésében, amikor a 
kis művész édesapja kíséretében Berlinbe 
ment és ott Joachimnál jelentkezett. Joachim 
meghallgatta a hatéves kisfiút és Így kiál­
tott fel: „Boldogan mondhatom, hogy még 
soha életemben ilyen fiatal, ilyen sokat ígérő 
zenei zsenit nem ismertem.“ 1892. szep­
temberében Joachim Bécsbe utazik a kis mű­
vésszel, ahol meghívott vendégek előtt a 
nemzetközi zenekiállitáson olyan óriási si­
kerrel hangversenyezett, hogy a következő 
koncertjét már Ferenc József császár és 
király szalőnjéba tartotta meg, a császári 
ház meghívottjai előtt. Az elragadtatott csá­
szár nagyobb összeget adományozott neki 
elismerése jeléül egy hegedű vásárlására.

Egész télen át Joachim vezetése mellett 
tanult, majd a csodagyermek nagysikerű tur­
néja következett Hollandiában, Belgiumban, 
Párizsban, Londonban és Berlinben. Életé­
nek első nagy sikerét Bécsben aratta, ahol 
Adelina Pattival lépett fel 1895 januárjában. 
Bécsben ekkora sikerre talán nem is emlé­
keztek. Hubermann egymásután tizenkét zsú­
folt ház előtt adott koncertet. Ezzel világhí­
rét is megalapozta. A bécsi sikert az európai 
és amerikai diadalut követte, ami aztán ele­
gendő anyagi bázist biztosított a fiatal mű­
vésznek ahhoz, hogy zeneileg magát tovább 
képezze. Tizennégyéves korában a gyermek- 
hegedűs teljesen visszavonul a nyilvánosság­
tól. Négy éven keresztül óriási szorgalommal 
képezte tovább magát Hubermann és még 
pehelyedző állu ifjú volt, amikor már zenetu­
dományi tevékenységével is nevet teremtett 
magának a világon. A férfi Hubermann sike­
re még forróbb és teljesebb volt, mint a cso­
dagyermeké. Péterváron 1911-ben egymás­
után nyolc koncertet kellett adnia, majd a 
háború után folytatódott a diadalsorozat és 
1920-ban Párizsban két hónap alatt 14 kon­
certet kellett rendeznie. Berlinben 1925—26 
telén nyolc hangversenye volt, óriási sikerrel.

Amikor Hubermannt megkérdezik, hogy 
mi életének legmeghatóbb élménye', elme-
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Béli azt a történetet, amely Brahms biográ­
fiáiból a zenei világban amúgy is ismert. 1896 
Januárjában Joachimmal együtt időzik a ti- 
eennégyéves művész Bécsben. Itt eljátsza 
Brahms jelenlétében a nagy zeneszerző he- 
gedükoacertjét. Max Kalbeck Brahms élet­
rajzában a következőképpen emlékszik meg 
erről a produkcióról: „A Brahms hegedű kon­
certtel a tizenhároméves Broniszláv Huber- 
tnann fenomenális sikert ért el. Első koncert­
jén játszotta először és március 6-án még- 
egyszer. Az első estén Brahms Fuchs-val, 
Richterrel és Koch-val ült az igazgatói pá­
holyban, hogy onnan a „Knirbs“-nek a hege- 
düvendégek által történt előadását meghall­
gassa. Amikor Hubermann rázendített, már 
az első vonőhuzásnál felfigyelt, az adaggio- 
mál a szemeit törölgette, a finálénál pedig a 
művész-szobába ment, megölelte és megcsó­
kolta a kis Broniszláv Hubermannt, akinek 
hegedű-zsenije, a természet által kiképzett ke­
sének mesteri ujjaival olyan tökéletesen adta 
vissza szerzeményét. Hubermann azt fáj­
lalta, hogy a közönség az első tétel káden- 
ciája után beletapsolt az előadásába, amire 
Brahms a következőket mondta: „Nem kellett 
volna a kádenciát olyan szépen játszania“. 
Ezután elismerését fejezte ki a fiatal hege­
dűsnek és a szállodájába elküldte fényképét 
a következő aláírással: „Baráti megemléke- 
eés egy elbájolt és hálás hallgatótól.“ Ha­
sonlóan lenyűgöző sikert aratott 1908-ban 
Génuában, amikor a koncert után a városi ta­
nács Paganininak egyik ereklyeként őrzött 
hegedűjét Hubermannak adományozta.

Mint egészen kivételes képességű zenei 
intellektus és a világ problémái után is ér­
deklődő ember, kapcsolódott be Coudenhove 
Calergi gróf Páneurópa-mozgalmába, amely­
nek egyik legkimagaslóbb vezetője lett. Vi­
lágszemléletét néhány nagysikerű kiadvá­
nya ismertette. „Mein Weg zu Paneuropa.“ 
cimü brosúrája 1926-ban Bécsben jelenik meg, 
majd 1932-ben Berlinben adja ki „Vaterland 
Europa“ című munkáját, mely európaszerte, 
mint essay — Írót is megismertette a közvé­
leménnyel

Hitler uralomra jutása gyökeres változást 
hozott Hubermann eszmevilágában. A zsidó 
és haladó felfogású művészek németországi 
üldözése Hubermannt visszatérítették a zsi­
dósághoz, amelyet voltaképpen sohasem ha­
gyott el, de amelynek problémái, fényes és 
nagyvonalú pályájától kívül estek. Már 
1933 elején publicisztikával és élő szóval kelt 
ki a legnevesebb németországi művészek, ár­
ják és zsidók üldözése ellen. Hubermann ze­
nei tekintélye azonban becsületnek örvendett 
még Németországban is. A stürmeri barbár­
ságok ellen agitáló művészt zsidó szárma­
zása ellenére úgy akarták leszerelni, hogy 
hivatalosan koncert turnéra hívták meg Né­
metországba. Hubermann azonban nem ta­
gadta meg önmagát és önérzetes nyilatko- 
eatban utasította vissza a meghívást.

1935-ben került el Hubermann Palesztiná­
ba és azóta is mint életének egyik legszebb 
emlékéről beszél palesztinai diadalutjár ól. Az 
ekkor hetvenezer lakosú Tel-Avivban egymás­
után hat koncertet kellett adnia és itt meg­
lepetéssel látta, hogy a zsidó Palesztinának 
milyen hallatlanul intelligens és áldozatkész 
Zenepublikuma van. Itt íogamzott meg ben­
ne az a gondolat, hogy a Németországból ki­
üldözött világmárkás orchester-zenészekből 
zenekart létesít, mely Palesztina székhely - 
lyel működne és onnan bonyolítana le turné­
kat is. A terv megvalósítására Hubermann 
nem sajnált pénzt és fáradtságot, ö maga je­
lentős mértékben vett részt a vállalkozás 
anyagi alapjainak megteremtésében, de' fel­
becsülhetetlen munkát végzett azzal, hogy 
amerikai utján megszervezte az amerikai 
zsidó mecénásokat az uj zenekar támogatá­
sára. A munkának meg is volt a gyümölcse. 
Néhány hét múlva a Skopus hegy csúcsáról a 
palesztinai rádió fogja közvetíteni a világ- 
történelem első zsidó hangverseny-zenekará­
nak koncertjét, amelyen két olyan világnagy­
ság lép majd fel, mint Hubermann Broniszláv 
és Toscanini. Es ezzel a munkájával Huber- 
mann nemcsak a világ zenetörxenetében, de a 
gyermekcipőit viselő zsidó zene történetében 
ás kitörölhetetlenül irta be nevét.

Bulgáriát bevonják a Balkán­
szövetségbe ?

Sztojadinovics találkozása Kioiszfjvanov bolgár fnifiíszísreiaökkel. November 
11 és 12-re hívták össze a római szerződést aláíró államok külügyminiszterei­

nek találkozását

I

Párizs, okt. 28. (Rador.) A 1‘Oeuvre mai 
számában az írja, hogy Sztojadinovics jugo­
szláv miniszterelnök útban Ankara felé, ta­
lálkozni fog Kiosszejvanoff bolgár miniszter- 
elnökkel. Jugoszlávia — mondja a lap, — fel­
karolja azt a tervet, hogy Bulgáriát bevonják 
a Balkán-szövetségbe, aminek feltételéül Bul­
gária a paktum módosítását állítja fel. Bul­
gária arról álmodik, hogy utat kap az Egei 
tengerhez és ki tudja, — mondja az Oeuvre, 
— hogy az ankarai tárgyalások során nem-e 
fog ilyen természetű megegyezés létrejönni. 
Talán felmerül egyidejűleg a Földközi tengert 
probléma Is. , 3

Egyidejűleg a 1‘Information cikket szentel 
a dunai problémáknak és rámutat arra, hogy 
Genf ben a kisantant képviselői megbizonyo­
sodhattak arról a vonzerőről, amit ez a poli­
tikai csoportosulás gyakorol más államokra, 
amelyek megbízottal gyakran hajlottak arra, 
hogy közös álláspontra helyezkedjenek a kü­
lönböző kérdésekben. A lap Törökországra, 
Görögországra, Bulgáriára és a Balti-ál] a- 
moka céloz. Az olasz kormány igen sokat te­
hetne a Duma-medencében uralkodó légkör 
enyhítése érdekében. j

Bécsi jelentés szerint a római szerződés 
aláíró államai külügyminisztereinek találko­
zását november 11—12. napjaira hívták össze.

Egyidejűleg jelentik Budapestről, hogy 
Schmidt Guido osztrák külügyi államtitkár 
budapesti tárgyalásairól a következő hivata­
los nyüatkozatot adta ki a Mgyar Távirati 
Iroda: ,

— iSchmidt Guido osztrák külügyi állam­
titkár hétfőn kétnapos tartózkodásra a ma­
gyar fővárosba érkezett, hogy mint az oszt­
rák külügyek uj vezetője!, a magyar mérték­
adó személyiségeknél bemutatkozzék. Meg­
elégedéssel állapították meg, hogy Magyaror­
szág és Ausztria hosszú évek óta tartó és a 
kölcsönös bizalmán alapolő együttműködése 
rendkívül értékes azokban a kérdésekben is, 
amelyek a mai súlyos helyzetből következnek 
és amelyek a követendő eljárás tekintetében 
együttes eljárást tesznek lehetővé. A most 
lefolyt megbeszélések hivatottak arra is, hogy 
előkészítsék a magyar, osztrák és olasz kül­
ügyminisztereknek a márciusi pót jegyző­
könyvek által tervbevett és november 11-ére 
és 12-ére kitűzött hármas találkozóját, amely 
által, amint az már megállapítható, a való­
ban pozitív építő munka gondolata, a római 
jegyzőkönyvek szellemében megerősödést fog 
nyerni és amely találkozó nemcsak a közvet­
lenül résztvevő országok, hanem ezenfelül az 
európai közösség szempontjából is nagyjelen­
tőségű lesz,

Az igazi gyógyszer.
nemcsak pillanatnyilag csillapít, hanem ma­
gát a betegség okát szünteti meg, miáltal 
'tökéletes és végleges gyógyulást hoz a beteg­
nek.

Eme kiváló tulajdonsága adja meg a 
„Gastro D.“ különleges értékét. A „Gastro 
D.“ egy újonnan felfedezett amerikai gyógy­
növény kivonatából készül, kitűnő hatását & 
legmakacsabb gyomor- és bélmegbetegedések­
nél a hálálkodó levelek százezrei igazolják a 
világ minden részéből.

„Gastro D." kapható az ország minden 
gyógyszertárában és drogériájában, vagy pos- 
tán megrendelhető 130 lej utánvét mellett 
Császár E. gyógyszertárában Bucuresti, Calea 
Victoriei 124.

A Goldmark zeneegyesEef nagy- 
szabás« munkaterve

Dr. Vass Zoltán jelenese a Goldmark filharntórpai társaság
hátfő esti gyűlésén

Cluj, október 28. (Az Uj Kelet tud.) 
Tegnapi számunkban megírtuk, a Goldmark 
zeneegyesület hétfőn est-e tartotta meg be­
számoló gyűlését, amelynek során dr, W~s 
Zoltán terjesztette elő jelentését a Gold- 
march zenekar eddigi tevékenységéről és 
jövőbeni munkatervéről. A Goldmark alig 
harmadik esztendeje működik, és azóta 
négy nagy, nyilvános koncertet 'bonyolított 
le. Azonkívül Ind'ig Alfrédnek egy szóló­
estje is a Goldmark égisze alatt zajlott le. 
A jövőbeni munkaterv különösen a kama­
raesték rendezésében komoly tervszerűsé­
get mutat fel. Egyelőre öt ilyen kamara­
est programja van készen:

1. Zsidó zeneest, bevezeti Boskovits Sán­
dor.

2. Ravel-test, bevezeti dr. Barkas Tibor.
3. Emst Bloch-est, bevezeti dr. Rótíí 

Marcell.
4. Sergej Prokoffi-eff ég Rimgki Korza- 

kozz-est, bevezeti Eichner Andor.
5. Humor a zenében, összeállította dr.

I Vass Zoltán.
i A Goldmark műsorába iktatta az általá- 
: uos, de főként zsidó zenekultúrának fej­

lesztését és terjesztését. Célja a nagykö­
zönség tudatába a zsidó és általános zene­
művészet kincseinek ismeretét belevinni és 
zsidó muzsikusoknak kiélési és fejlődési 
lehetőséget nyújtani. A komoly és klasszi­
kus zenét kultiváló koncertek mellett a 
társaság tervbe vette úgynevezett népsze­
rű koncertek rendezését, melyeket nagyobb 
tömegek számára kíván hozzáférhetővé 
tenni. A műsorokba a nemzeti szellemet is 
igyekszik blevinni a Goldmark, de itt szo­
rosabb elhatározásokról szó sem lehet, 
merj hiszen Beethoven, Mozart és Bach, az 
emberiség igazi közkincsei, akikről tudo­
mást nem veni nem szabad. Gyakrabban ki 
vánja a Goldmark műsorára venni a zsidó 
szerzőket.- Feladatává teszi a zsidó folklo- 
risztikus zene intenzív ápolását, komoly 

' zenei fórumok előtt eddig ismeretlen zsidó 
népi és egyházi zene felkutatását, össze
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Munkás Mozgó

Csütörtökön, pénteken 3, 6 és 9 órakor 
Szombaton hál miatt nincs előadás.

I.

Kaland a bácsi tidimrbfm
Fősz.: NAGY KATÓ és VICTOR DE COWA-

n.

Ä E;
Izgalmas repülős filmsláger.

Fősz.: RICHARD BARTHELMESS. 
Helyárak: 10 és 12 lej.

I gyűjtését és feldolgozását, amint azt vaia- 
j mikor Bartók és Kodály tették, székely 
I népdal gyűjtéseikéi
I Az a régóhajtott terv, hogy a Goldmark 
; énekkórust alakítson, most már a megvaló- 
[ sulás stádiumába jutott. Az énekkar meg 
\ szervezésére korrepetitort szerződtetett a 
l társaság és igy válik majd lehetővé, hogy 
;• Boskovits Sándor, a társaság kiváló kar- 
: mesterének vezetésével, ritka szép és ná 
‘ lünk még sohasem hallott héber oratóriu- 
I mok is bemutatásra kerülhessenek.
; Megemlítette nívós beszámolójában Vast 

dr., hogy a Goldmark zenekar számos meg 
hívásnak nem tudott eddig -eleget tenni. 
Tg.-Muresre, Oradeara és Timisoara, stb. 
hívják a Goldmarkot és remélhető, hogy 
az idén a zenekar eleget is tud tenni ezek 

i nek a meghívásoknak. A főakadálya mind- 
i eddig az volt, hogy a zenekarnak nem voí 
; tak saját fúvósai. Idegen zenekaroktól, su- 
■ lyos pénzek ellenében kérj; kölcsön fuvó- 
; sokat. Ma már az a helyzet, hogy néhány 
: használható saját fúvósa is van a Gold- 
marknak, ugyanis hét év óta tizennégy 

\ szegénysorsu zsidó fiút taníttat fúvós 
hangszerre, amiért évi 25 ezer lej tandi­
jat fizét. Az egyesület ezeket az ifjakat 
hivatásos zenészekké neveli, kenyérkereseti 
eszközhöz juttatja ég ily módon veszi ki 
részét a sűrűn emlegetett és fontos átré- 
tegezési munkából. A növendékek jórészét 
az állami konzervatóriumokba Íratták be, 
ahol diplomát is fognak kapni.

A továbbiakban a beszámoló ismertette 
a Goldmark jövőbeni terveit. Zeneiskolát 
akar felállítani zsidó tanerők és zsidó ta­
nulók számára. Zenei folyóiratot készül ki­
adni, amely nemcsak a zsidó, de az álta­
lános ardeali zenekultúra szempontjából is 
hézagpótló lenne. A Goldmark szezonon­
ként három koncertet akar adni. Az idei 
-első hangverseny műsora a következő: 1. 
Beíhoven 7-ik (tánc) szimfónia, 2. Gold- 
mark hegedűverseny, játsza Hubaynak 
nemrég végzett zsidó növendéke: Fehér 
Sándor, 3. Enescu: Román rapszódia.

A második koncert a 17. és 18. század 
klasszikusainak müveiből fog kialakulni. 
Ezen a koncerten adják elő Haendel Con­
certo Grosso-ját, Bach Doppel koncertjét 
és Brandenburgi koncertjét, Vivaldi négy- 
hegedűs versenyét és Mozart: Eine kleine 
Nachtmusikját.

Nívós, a közönségre mély benyomást 
gyakorló jelentésének végén Vass dr. hang 
súlyozta, hogy ehhez a művészi program­
hoz bátorító és buzdító mecenánsokra is 
szükség van, és az is szüséges, hogy a 
Goldmark taglétszámát, háromszázról leg- 

! alább a kétszeresére emelje. És mindennél

I
 jobban ismertette a Goldmark zenekar cél­
ját Vass Zoltán dr., amikor a következő­
ket mondotta: „Fizikailag tönkretett és 

I meggyötört zsidóságunk lelki felfrissüld- 
I sére és épülésére vagyunk itt"
I Ezért a programért a Goldmark társada*»- 

lom minden támogatását megérdemli.
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Cuza professzor elveti a Vaidával való 
együttműködést és egyedül pártiénak

vindikálja a hatalmat
Amikor Incuiet védelmébe veszi a nemzeti parasztpárt vezetőit

Bucuresü, október 28. (Az Uj Kelet 
tud.) A kormányutódlás kérdése egyre ko­
molyabb formában képezi a megbeszélés 
tárgyát, mintha a liberális kormány távo- 
eáse már a közeljövőben esedékessé vál­
hatna. A különböző frakciók harcában az 
elsődleges örökösödési jogért különnösen a 
»ogo-cuzista párt igyekszik különböző meg 
nyilatkozásai révén feltűnni és érdemeket 
szerezni magának. A cuzisták minduntalan 
kihangsúlyozzák, hogy elsősorban és kizá­
rólagosan tartanak igényt a hatalomra és 
ezt szükségesnek tartották maga Cuza 
professzor, a párt diszelnöke utján nyilvá­
nosságra hozni.

Az „Apararea Nationale“, a keresztény 
nemzeti párt hivatalos hetilapja, cikket kö- 
eöi Cuza professzor tollából, ami kizárólag 
az utódlás kérdésének van szentelve. Eb­
ben a professzor nemcsak pártjának el­
sőbbségi jogaira mutat rá, hanem érdekes 
módon tiltakozik a Vaidával való együttes 
kormányalakítás lehetősége: ellen is. Cuza 
szerint az összes politikai pártokról kide­
rült az utóbbi esztendők során, hogy kép­
telenek kormányozni az országot. Ilyen 
körülmények között az utódlás kérdésének

várakozásaiban a pártok kormányzása so­
rán.

A keresztény nemzeti párt kormányzá­
sának kompromittálása is reményvesztett- 
séget és káoszt jelentene. Mindazon komp­
likációkkal, amelyek ebből következhet­
nek.“

Mit akar Cuza

Cuza azzal fejezi be cikkét, hogy az or- , 
szág történelmi pillanatot él át, amelynek 1 
csak egy, a keresztény nemzeti pártból j 
alakított egységes kormány felel meg.

Cuza cikkével szemben a lapok tudni vé- ; 
lik, hogy Goga, a párt hatalomrajutása ér- ? 
dekébsn változatlanul igyekszik különböző j 
pártok szimpátiáit és esetleges közremű­
ködését biztosítani a maga számára. Cuza

, amelyekre egy egész életén át nem. volt 
! hajlandó. Egyébként a pártok között, me- 
* lyek az országot kormányozták és ^me- 

lyekről oly lesújtóan nyilatkozik Cuza Pro~
: fesszor, szerepel Goga egykori pártja is. 
ä Ez természetesen Cuzát nem zavarja. Go- 
i ga személyében vezető szerepet játszik az 
[ uj pártban, frakcióját azonban a szélsősé- 
*' ges cuzisták tejesen bekebelezték, a fúzió 
= során.

Incuiet megvédi Luput

Politikai körökben egyébként, érdeklődés­
sel kommentálják a beszédet, amelyet va­
sárnap Turnu-Severinben Incuiet belügy­
miniszter mondott. A gyűlésen Franasovicí 
közlekedésügyi miniszter szigorúan visz- 
szautasitotta azokat a vádakat, amelyeket

lást a demokrácia mellett és teljes határo­
zottsággal állást foglalt a szélsőséges 
áramlatok ellen. Incuiet odáig ment, hogy 
védelmébe vette a nemzeti parasztpárt ve­
zetőit, a jobboldali lapok és néhány liberá­
lis orgánum vádjaival szemben. „Azt mond 
ják például, — mondotta Incuiet — hogy 

: dr. Lupu kommunista. Sem Lupu, se Mi- 
I halache s annál kevésbé Popovlcí Mihály, 
I vagy Potarca nem kommunisták és 
I lehetnek azok.“

lel6„„ -- -------- ------------------ Tegnap volt o SELECT-Mozgóban az ^P.AXY AJKA • «-« ~
körűimének között az utódlás kérdésének j „utazója. Sokban hmnM a ■Mágsík^t argóit SBANGHAI ^
egyetlen megoldása a keresztény nemzeti « különbséggel, hogy az előbbi filmben GARY COOPER* KÍNAI

marad rich volt, ebben pedig a ragyogó szépségű MADELEINE ,C AKKUD „di
Parb - - —! ARANY» egyöntetű kritikája; a legizgalmasabb és legnagyszerűbb fümelmeny. Est

a jilmet nem bírálni, hanem LÁTNI KELLl
A nemzetii parasztpárt ellen 

Cuza ezután sorra veszi a különböző
frakciókat. A nemzeti parasztpártról a ko- 
vetkezőket Írja: „Nemzeti parasztpárti \ 
kormány e pillanatban valóságos nemzeti i 
provokáció volna. A párt maga elismerte j 
ezt és elitéite eddigi irányvonalát,^ midőn ; 
Mihalache a fúziós ünnep alkalmával azt « 
kiáltotta a római arénákban: „Románia a j 
románoké!“

Igen! Csakhogy Mihalache részéről: ha- ! 
rnisln hangzik. Egyetlen román sem hiszi : 
neki. A háta mögött pedig tiltakoznak a 
zsidók, akik háromnegyed részben pártját 
alkotják. És rendelkezésére bocsátják a 
propaganda-alapokat, amelyek nélkül nem 
tudna létezni. Ezért egy nemzeti paraszt-tuana leiezm. L ~0l7 --------- . Berlin, október 28. (Rador.) Az Elbe tor­
párti kormány anarchiát idézne elő, mert j kolatánál az Elbe világitóhajó elsüllyedt, mat- 
a zsidók különösképpen ellenünk, a kérész- ; Pivi
tény nacionalisták ellen uszítanak, mi pe 
dig védekezünk. A külpolitikában ugyanez 
a párt Moszkvába vinne bennünket.

A többi pártok — folytatja cikkét Cuza 
— képtelenek volnának egymagákban kor­
mányt alkotni, egy bizonyos ideig megtar­
tani a hatalmat.

Cuza ezután elvitatja Vaida Sándortól a 
jogot, hogy nacionalista kormányt alakit-

Vaida nem elég antiszemita

rőzai elvesztek.
Oka a szerencsétlenségnek, hogy az Északi 

tenger német partjain vihar pusztít, amely 
számos áldozatot követelt. Egy angol hajó el­
süllyedt Burnysbuttel előtt. Helsand szigete 
mellett, hét matrózzal telt csónakot dobálnak 
a hullámok. Az Elbe gőzös személyzetét el­

lehet tekinteni, mert a viharosi veszettnek 

1

__ A „Frontul Románesc“ kormánya
Vaida Sándor elnöklete alatt, aki ugyan­
csak azt igényli magának, hogy a rom^0^ 
Romániáját alakítja meg, de ugyana o

3. OLDAL

Világvárosi 

legmodernebb 

kemlorttal
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ködését biztosítani a maga szamara, vuza ; --------—’ , „
nem ért egyet ezzel az állásponttal, miután j a liberális kormány ellen az ország kulpo- 
kijelentette, hogy nyolcvan esztendős ko- \ etikájának megváPoztatasavm Kapcsola- 
rában nem fog olyan koncessziókat tenni, 5 tosan emeltek. Utana Incuiet tét- huval-

I Incuiet állásfoglalása a liberális kor- 
i mánynak a nemzeti parasztpárta1 szemben 
] eddig tanúsított magatartására való tekin- 
I tettel érthető feltűnést keltett politikai 
5 körökben.

Gary Cooper uj filmje a Select Mozgóban

Anglia* Dánia é% Mémeierszág
ieíigerpafájaiii egy^-másfa 

süllyeszti el & lia|él<ai a

lágos beszélgetést lefolytatni. A rádió-táv- 
irász sikert kívánt utamhoz.

— Strassbourg közelében szintén érint­
kezést kerestem az ottani repülőtér rádió- 
távirdájával. A távirásztól megkaptam aa 
összes szükséges felvilágosításokat, ugyan­
ekkor kellemes meglepetésben is volt ré­
szem. A távirász ugyanis román szavakkal 
továbbította: „Buna ziua.“ Megköszöntem 
az üdvözlést és Németország fölé repül­
tem. Münchenig az időjárás viszonylag 
kedvező volt. Sok rést találtam a felhők 
között, amelyek megengedték, hogy lás­
sam a földet. Mégis megtartottam az eddi­
gi magasságot, tudván, hogy az Alpok fö­
lött kezdődnek a komolyabb nehézségek. 
Münchennél kezdtek beigazolódni a párizsi 
meteorológiai állomás jóslatai. Hárcm-

ESy Béissei Váláspiéisslé, egy asaQ@l SŐzös elsiilyedi, 
szám©$ ha|é segiíségei kés

a meghűléstől!

szeren-i tengeren nem lehet
' esetlenség színhelyét. _

Londoni jelentés szerint az „Atlanti ocean 
partvidékén 140 kilométeres óránkénti se­
bességgel száguldó vihar dúl. A Helena-Fa- 
ulbaum gőzös elsüllyedt Argillshire partjai 
mellett. Személyzete vizbefullt.

Jütand északi partjain vihar pusztít, ame y 
hatalmas károkat okoz. Számos utasszállító 
és halászhajó kér segítséget.

ALUi-110.111 U. J ct- L — v , . 1 _

cmaga is elég világosan «mutat áJ ,cmaga is — . . .hogy amit akar, nem felel meg a jelszónak
amellyel operál. Mert a Frontul Romanes 
különböző gyűlésein Vaida Sándor szósze­
rinti kijelentette: „Nem vagyunk^ antisze­
miták, mint A. C. Cuza.“ Nem! Szóval Vai- 
da és az ő román frontja eppen az ellen­
kező formulát képviseli: „A romano ' 
mániája“, de a zsidókkal! Ez megmutatja^ 
hogy a keresztény nemzeti part miért ne 
alMlmt együttesen kormányt a Frontul 
Rcmanesc-kel. (És miért n-em teszi mag

Bäzu Cantacuzíno elmondja 
párizs—bucureslí repülőutjának

ízáalmas

í:.

7
K./ ./wSr /'

„Már a csőrit fáimban érzem a nedves­
séget. Biztos, hogy meghűltem.» , _

___ „Ármint hazaérkezik, használón
Ccrmol-t* bedörzsölésre és rög­

tön elmúlik.»

*) C&rmol a legjobb bedörzsölőszer meg­
hűlések, grlppa, reumatikus fájdalmak és 
láz ellen.

340 kilométeres sebességgel 5000 méter magasságból
Bucuresti, október 28. (Az Uj Kelet

I tud.) A román főváros legnagyobb szenzá- 
1 cióje most Bázu Cantacuzíno, a világhírűUIUJ«. AXJLUÖW ^ " - ii

román pilóta, aki 5 óra és 40 perc alattrU-LLLcU-L piLV-vc*, - ---- ~ -
I tette meg az utat Párizstól Bucurestig, a 
\ Renault Caudron üzemek legújabb tipusu 
i repülőgépén. 1940 kilométert futott meg a

pilóta csodagépe óránként 340 kilométeres
Cantacuzíno most elmondja

Aradon és Ramnicul Valcean keresztül a 
i legrövidebb utat választottam, 1940 kilo- 
^ méter szükségletét kellett csak fedeznem.

__A meteorológiai bulletin, amelyet Pa-
\ rizsban kaptam elindulásom előtt,^ azt je- 
lentette, hogy az Alpok vidékén és egész 
Közép-Európa fölött az időjárás igen ked­
vezőtlen és a felhők oly széles réteget al­
kotnak, amely ötezer méter magasságba

iSässfS ISas»«hazájukban, Romániában!) Ha P-öig ^ j ____ a1VoHit a román pilóta nagy j púim. Hetsza^gában emelkedik ki a román pilóta 
bravúrja.
_ A felszállás a le bourgeti repülőtéren 
.mondotta Cantacuzíno — normális ko-

LILI j íi\Jj CV f

pülni. Hétszáz méter magasságban ertem 
\ a felhők közé és 1300 méter magasban mar 
í föléjük kerültem, miután Párizs közelében 
j a felhőréteg még nem volt oly magas.^ Eb- 
I ben a magasságban mindenekelőtt radio- 
í érintkezést kerestem a lebourgeti repülő-

a hozatok 1«S^ 
párttal szemben, amellyé , mon >_

_______, Dl.

EEeHEEHS 'äävár az ország, utolsó reménysége 
nemzetnek, amely oly gyakran csalatkozott

ezer méter magasba kellett emelkednem, 
hogy a felhők fölé jussak. A. felhő-tömeg 
azonban egyre feketébben és sűrűbben 
emelkedett. Már az Alpok fölött voltam, 
amikor a hőmérő mínusz 18 fokos hideget 
jelzett. Nedves-fagyos zónába jutottam, 
hogy ebből kimeneküljek, 5500 méter ma­
gasságba kellett szálnom. Itt aztán derűs, 
napos eget találtam, a hőmérő azonban 
mínusz 23 fokot mutatott.

__ Ilyen körülmények mellett repültem
Timisoara vidékéig. Itt nagyobb rést talál­
tam a felhők között, úgy, hogy alajuk 
szánhattam. Rájöttem azonban arra, hogy 
ezzel hibát követtem el. A Kárpátok ege- 

I szén a lejtőig felhőkkel voltak borítva. Uj- 
! ból 3000 méter magasba szálltam. Napoa 
1 zónába értem és érintkezésbe léphettem a 
; turnuseverini rádió-állomással, majd a 
I baneasai repülőtérrel és igy kedvező fel- 
I tételek mellett jutottam Bucurestibe.
I Bázu Cantacuzino bejelentette ^ meg, 

hogy néhány napon belül újból Párizsba 
megy, hogy az istresi katonai repülőtéren 
folytassa kísérleteit.



%. 0UDA& ü J KELET CSÜTÖRTÖK, 1936. OKTOBER 29. CSÜTÖRT

Barabbás
iAndreas Hembergen Barabbas. Gstur & Co., 

Wien kiadása)

Barabbás nevét Márkus evangéliumából is­
merjük. (Aj történet, aminek keretében szere­
pel, ez: Minden zsidó ünnepkor egy-egy fog­
lyot bocsátott szabadon Pilátus, Róma judeai 
helytartója. Valószínűleg a politikai és nem a 
közönséges bűnösök egyikét. Azt, „akiit éppen 
óhajtanának“.

Azon a bizonyos pészachon két nevezetes 
politikai fogoly senyvedt a Pilátus börtöné­
ben: Jézus és Barabbás.

Ki volt Barabbás ? Lázadó és gyilkos a 
Márkus nomenklatúrája szerint. Mi persze 
másképpen neveznök: Forradalmárnak. Vagy 
még találóbban: Szabadságharcosnak.

Jézus is, Barabbás is, voltaképpen a Pilá­
tus áldozatai voltak. Mert a Pilátus kormány­
zása (amely 26-tól 36-ig tartott) uj korsza­
kot nyitott Palesztina történetében. Kényura- 

'ság volt. Szakítás az addigi dicséretes római 
toleranciával. A folytonos utálatos piszkálása, 
kihívása a zsidók vallási érzésének. A 
Szentélyben Őrzött nemzeti vagyon kifosz­
tása.

Ez a rémuralom persze lázadásokat váltott 
ki és a paroxizmusig fokozta a messianiz­
must. Ez a rémuralom tehát a Barabbás és 
a Jézus szerepének történeti háttere, rugója, 
magyarázata.

Pilátus ezúttal is a nép tetszésére bízta, 
kinek a szabadságát óhajtja a két fogoly kö­
zül. A nép — Márkus szerint papi ösztöké­
lésre — Barabbást választotta. Ezzel a Pilá­
tus kezére adta a Jézus sorsát. És a Pilátus 
keze könyörtelenül lesújtott.

Ennek a könyörtelenségnek mégis a zsidó 
nép adta meg az árát. A kereszténység 
ugyanis csakhamar megszűnt a zsidók bel- 
tigye lenni. Nemsokára nem volt többé zsidó 
szekta, akárcsak a farizeusok, vagyis a tradí­
cióhoz ragaszkodók, a szadduceusok, a vallá­
silag közömbösek és poiltikailag nagyratörők 
és — ezzel állott a kereszténység a legköze­
lebbi rokonságban — a világgyülölö, a ceoli- 
batusban és vagyonközösségben élő, a gazdag­
ságot megvető esszénusok, héber szóval: a 
tovhm szektája. A kereszténység szakított a 
Jézus nemzeti, sőt soviniszta nemzeti állás­
pontjával, amelyet nem egy evangéliumi idé­
zettel lehet bizonyítani. A 12 apóstól átlépte 
a 12 zsidó törzs szűk határát, a zsidó törvé­
nyek a sutra kerültek és az uj monothelsta 
vallás mindenekelőtt a rómaiak térítésén 
munkált, még pedig hatalmas eredménnyel. 
Ebben a helyzetben nem lett volna opportu­
ne a pilátusi gyilkosságot annak fejére ol­
vasni, akit terhelt, vagyis a rómaiak és köz­
tük elsősorban Pilátus fejére. Ez az állás­
pont megfelelt volna ugyan a tényeknek, de 
egyben kimólyitette volna az ellentéteket, 
növelte volna a távolságot a kereszténység ■ 
és a feléje egyre jobban közeledő római po- 
gányság között. A vádat tehát a zsidóknak j 
szegezték, még pedig a zsidók ama részének, I 
amelynek a legkevesebb köze volt a Jézus ; 
halálával: a farizeusok szektájának. A zsidó- | 
gyűlölet, ami ebből a vádból fakadt, nem 
gáncsolt el semmiféle lehetőséget, nem zárt 
el a kereszténység elöl semmiféle utat. Mert 
a zsidóknál, a zsidóság terrénumát most már 
egyedül uraló farizeusoknál, nem nyílott a 
kereszténység számára tömeges hódítás lehe­
tősége és a kereszténység útja most már 
messzire elkanyarodott a zsidók utjától.

Hemberger regénye a tradicionális keresz­
tény felfogás szájíze szerint mondja el, egé­
szíti ki a fantázia erejével a Barabbás törté­
netét. Sőt tovább is megy nála jókora néhány 
lépéssel. Barabbás Hemberger beállításában 
már majdnem közönséges útonálló; önös cse­
lekedeteit csak nagyhiányosan takargatja a 
nemzeti frázisok átlátszó, lyukas köpönyege. 
Mellette, körülötte semmitől vissza nem riadó 
papi csűrbe szövögeti ravaszul a politikai és 
'vallási intrikák szálait. A papok és a szan- 
chedrin (Hemberger következetesen így, 
vagyis tévesen ,,ch“-val írja a legfőbb zsidó 
törvényszék, a synhedrion, vagy görög ere­
detű zsidó szóval: a szamhedrin nevét) bosiszu- 
ezomja, oktalan gyűlölködése sodorja a pusz­
tulásba Jézust.

Ez a papszidás és szanhediin-becsmérlés 
nem igen sérti a tradicionális zsidó felfogást. 
Az akkori főpapok szadduceusok, recte: hite- 
hagyott zsidók voltak, tudatlanok és romlot­
tak, például pénzért vásárolták a stallumokat 
(Jézus perében szereplő Joszéf Kajaíász pél­
dául a Pilátus elődjétől, Valerius Grat üst ól) 
ég a Talmud keményebb és ráadásul napo­
sabb kritikát mond róluk, mint akár Hember­
ger. Szadduceus többségű volt az akkori 
szanhedrin is, ám minden valószínűség sze­
rint nem ítélt, hanem csak előzetes vizsgala­
tot folytatott le a Jézus ügyében. Hiszen a 
bűnügyekben való bíráskodás jogát már negy­
ven évvel a churban előtt elvesztették a zsi­
dók. (Ennek a kétségtelen történeti ténynek 
az evangéliumokban is biztos nyoma maradt).
A per külsőségei és az ítélet végrehajtási 
módja pedig egyképpen azt bizonyítják, hogy

a rómaiak szava volt ebben a.z ügyben a 
döntő és a mai zsidók testi-lelki elődjeinek, a 
farizeusoknak semmi részük nem volt benne.

Ez a megállapítás persze akaratlanul is 
emlékeztet az anekdota nagymartom, (maf- 
tersdorfi) zsidainak mentegetödzésére. A 
nekivadult parasztok számon kérték tőlük a 
Jézus halálát. Mire az Eszterházy gróf ravasz 
zsidói: Nem mi voltunk, hanem a szomszéd 
falubeliek, a kaboldi zsidók...)

Hembergerrel egyébként is fölös dolog a 
történeti tények alapján aprólékos vitába ele­
gyedni. Nem céhbeli történetíró vagy régész 
ö, hanem regényíró. És a müve költöd szem­
pontból hibátlan, sőt kitűnő marad akkor is, 
ha — nem nehéz munka! — egész sor na- 
gyobb-kisebb tévedést, elírást bizonyítunk rá. 
Ráadásul e regénynek nyilvánvalóan nem a 
múlt felelevenítése a célja; mindenekelőtt a 
jelen kritikája kedvéért íródott. A német­
országi nagy harc a kereszténység és a nem-

j zeti szociálizmus között kísért fel a törté­
nelmi álarc mögött benne és Barabbás faatal- 

' mos fütykössel felfegyverzett alakja kétségen 
I kívül Hitlernek hasonmása. Vagyis ez a re-

Ígény voltaképpen a nékivadult német nacio­
nalizmusnak üzen a Jézus nevében hadat és 
I elsősorban a német néphez fordul, mely Hem- 

j berger szerint a Krisztus lelkét feszíti ke­
resztre, amikor Barabbás — Hitler nyomában 
jár.

Barabbáson nem segít, nem javít a talál­
kozása Jézussal, amelynek leírása a legszebb 
részlete a Hemberger regényének. „Az erő­
szak, a gyűlölet, a vadság és a kéri elhet et- 
lenség maradnak továbbra is a jellemvonásai. 
És a nép fellovalása, a türelmetlenség, a túl­
tengő önbizalom, a faji őrület, önnépének bál­
ványozása, a gyilkosság és a háború marad­
nak rendületlenül az uralmának eszközei. Az 
árnyéka hatalmasan, sötéten és fenyegetően 
int az emberiség felé". (g. s.)
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ÉMfeeiSpíeííélí az níiawiíási
illetékekéi

Hiúdéig leana tkm szállítása illán § lej az ml illeték
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Hind a neu

Bucuresti, október 28. (Az Uj Kelet 
tud.) Az utak modernizálásának alapja 
javára uj illetékeket léptetett életbe a kor­
mány és az erre vonatkozó rendeletet már 
közzé is tették.

A rendelet szerint minden tonna (vagy 
ennek töredéke) áru után, amelyet vas­
úton, hajón, vagy petróleumvezetéken szál­
lítanak, öt lej illeték fizetendő az utjavi- 
tási-alap javára.

A töltéshez szolgáló föld, mészkő, pirít, 
vas-ásványok, törött: kő, kavics, homok, 
burkoló kő, tégla, fahulladékok után ton­
nánként a fenti illeték fele, azaz 2.50 lej 
fizetendő.

Az uj illeték alól nem képeznek kivételt 
a könnyű és nehéz benzin, motorina, nyers­
olaj, gumiszállitmányok és az importáruk 
sem.

Nem fizetendő az uj illeték a következő 
esetekben:

1. a katonai és a vasút saját szállítmá­
nyai után;

2. az 50 kg.-nál könnyebb súlyú csoma­
gok után;

3. a tranzitó-száliitmányok után.
Az illetéket a szállítóié veiben feltünte­

tett súly alapján állapítják meg és a vas­
úti fuvardíjjal együtt fogják beszedni. Az 
illeték könnyebb lerovására és kezelésére 
külön bélyeget hoznak forgalomba 400 lej, 
200, 100, 50, 40, 37.50, 30, 20, 10, 7.50 és 
5 lejes címletekben.

A vasúti utazási könyvecskékre szintén 
illetéket róttak ki, amely évi 20 lejtől 400 
lejig terjed, az utazási kedvezmény, illetve 
redukció és a vasúti osztály szerint. Ez az 
illeték azonban nem vonatkozik a hadirok­
kantok, hadiözvegyek és hadiárvák, a szol­
gálati utasítás (ordinele de serviciu) alap­
ján kibocsátott, valamint az állami tiszt­
viselőknek vasulti személyazonossági bizo­
nyítvány mellett kiadott kedvezményes 
bérleteire. Úgyszintén nem esnek az uj il­
leték alá a magánosok teljes értékben 
megfizetett vasúti bérletjegyei, a diákok, 
tanulók, ipari munkások, úgyszintén a kli­
matikus és fürdőhelyek és téli sport-tele­
pek bérletei sem.

Árlejtéseit

Sighisoarai Erdőfelügyelőség: November 
7-én 100 sál tölgyfa eladása a Tarnava-Mare 
megyei Dealul Pietrei erdőből. Kikiáltási ér 
98.000 lej. óvadék 5000 lej.

Sighisoarai Erdőfelügyelőség: Október 
28-án 100 hektár területű erdőség faanyagá­
nak eladása. Kikiáltási ár 841.000 lej óvadék
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42.500 lej.
Bucuresti: November 5-én a Casa de Asi- 

gurari -Sociale din Brasov épületében lift 
szállítása és felszerelése. Előirányzat 343.000 
lej. Elkészítési idő hetven nap. — November 
5-én a Casa de Asigurare Iasi épületében lift 
szállítása és felszerelése. Előirányzat 399.000 
lej. Elkészítési idő kilencven nap.

Papauti község: November 10-én 2000 köb-
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méter fenyőfa eladása. Kikiáltási ár köbmé- 
! terenként 80 lej. óvadék 16.000 lej.

Rastolita község (Muresmegye): Novem­
ber 11-én 1400 köbméter puha építési faanyag 
5125 köbméter bükk tüzifaanyag, 160 köbmé­
ter kemény építési faanyag eladása a Jisa ei- 
dőből és 536 köbméter puha épitőfaanyag, 
751 köbméter bükk tüzifaanyag eladása a 
Valea Rostolita erdőből, óvadék 12.000 lej. és 
4000 lej.

Timisoara! egészségügyi főfelügyelőség: 
Október 28-án a timisoarai gyermekkórház 
építkezési munkálatainak befejezése. Elő­
irányzat 680.000 lej.

Toplita község: November 10-én a toplitai 
elemi iskola felépítése. Előirányzat 500.000 lej.

Sighisoarai Erdőf elügyelőség: November 
18-án a baraolti erdöközbirtokosság erdőségé­
ből 6143 szál tölgyfa eladása, óvadék 71.000 
lej.

Ditrau község (Ciucmegye): November 
10-én 3982 és 3164 szál fenyőfa eladása, óva­
dék 20.000 és 18.000 lej.

Vad község (Fagarasmegye): November 
8-án 22.000 tölgyfa eladása. Kikiáltási ár 250 
lej darabonként.

Praidi Sóbánya (Odorheiumegye): Novem­
ber 3-án cca 10.500 kg. ócskavas és 7000 kg. 
ócska öntöttvas eladása.

V. hadtestparancsnokság Brasov: Novem­
ber 18-án textil- és bőrhulladékok eladása.

Cluj egyetemi klinikák: November 4-én 
szabadkézből 1090 drb. 110 és 220 voltos izzó­
lámpa beszerzése.

Közmunkaügyi minisztérium, Bucuresti: 
November 5-én ezer kórházi vaságy és ezer 
éjjeli szekrény beszerzése.

„Mihail Viteazul“ katonai iskola. Targu- 
Mures: Október 30-án egy évre szükséges 
villanykörték beszerzése. Előirányzat 100.00 
lej.

Regia Autonomá (Tív, Bucuresti: Decem­
ber 3-án cca 35.000 köbméter fenyőfadeszka 
és cca 9000 köbméter tölgyfadeszka be­
szerzése.

„Mihal Viteazul“ katonai iskola, Targu- 
Mures: Október 30-án tüzoltóanyagok be­
szerzése.

Arad városa: November 6-án három, két 
és féltonnás autobuszalváza beszerzése;

I Csak a mérték után, megrendelésre dolgo- 
f zó kisiparosokat mentesitik a forgalmi adó 
; alól. A pénzügyminisztérium közelebbről ren­

delet-törvényt léptet életbe, amely a forgalmi 
adó fizetésének kötelezettségét az összes kis­
iparosokra kiterjeszti, tekintet nélkül arra, 
hogy hány alkalmazottal és mekkora gépi 
erővel dolgoznak. Az uj rendszer szerint csak 
az a kisiparos nem fog a jövőben sem forgal­
mi adót fizetni, aki mérték után, megrende­
lésre dolgozik és áruját a közvetítő kereske­
delem igénybevétele nélkül hozza forgalomba 
olyképpen, hogy legfeljebb egy eladási helye 
van. A többi kisiparosok megadóztatásával a 
pénzügyminisztérium évente 400 millió lej uj 
bevételt remél elérni a forgalmi illeték kiter- 

; jesztése révén.
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A békepárti Anglia 

világ legerősebb katonai 
hatalmává fejlődik

Miért fegyverkezik Anglia? A pacifista miUtarizmus meglepetései. 
A Közvélemény megváltozása s a pártok állásfoglalása

London, október 28. Az angol fegyverkezés 
történelmi jelentősége messze kiemelkedik a 
világpolitika napi eseményei közül. Hátteré­
ből az angol közszellem teljes megváltozása 
bontakozik ki. Pár év előtt még csak egyes 
jobboldali
fegyverkezést, de intelmük, követelésük nem 
talált visszhangra. A konzervatív párt csak 
lassan és vonakodva ismerte fel a fegyverke­
zés elkerülhetetlen szükségességét, tudván, 
hogy népszerűségét veszélyezteti a túlnyomóan 
pacifista közvéleményben. Ma már időszerűt­
lenek az ilyen aggodalmak. A fegyverkezés 
egész Anglia nemzeti programjává lett. Az 
angol ,, rearmement* ‘ és a német „Aufrüstung“ 
— bár szószerint ugyanazt jelentik — mégis 
két ellentétes világ gondolatmenetének ki-

I Lettek ki a következtetések elől, ceruzával és 
j Papírral a kezükben számítani kezdtek. A mai 
I izgatott világban nem árt az ilyen józan üz- 
. letszerüség. Kiszámították, hogy a fegyver- 

..... . .. - — j kezés végeredményben nem más, mint —
politikusok sürgették az angol j pénzkérdés... Mivel Anglia a világ leggazda- 

’ 6 m 8Ünuk> követelésük nem j gabb birodalma, az angol felfegyverkezés ira-
í mával más országok csak ideig-őráig kel- 
I hetnek versenyre. A versenyben — mely most 
I már tagadhatatlan valósággá lett — vég- 
I eredményben a leggazdagabbnak, tehát Ang- 
I kának kell felülmaradnia. Ahol a politikai ro- 
i mantika köde eltakarja a száraz tényeket, az 
I az egyszerű igazság hosszabb-rövidebb ideig 
j elleplezhető, de a kijózanodás elkerülhetetlen. 
I Ha Anglia végrehajtja fe-lfegyverkezése rop­

pant müvét — és végre fogja hajtani — meg-

jm
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fejezői. A nemet nemzeti szocializmus állam- J értik majd a határokon túl is, hogy a verseny
TPTtrfST'.P'rA HTámnrQ 9 -roilif -9 -i i « r, ? 1- • ^ ~ ... Jrendszere számára a militarizmus a természe­
tes megnyilvánulási forma. Az angolok elvileg 
továbbra is meggyőződéséé pacifisták ma­
radtak és a brit? haderő fejlesztését csak 
mint sajnálatos, de elkerülhetetlen önvédel­
mi eszközt fogadják el.

Katonaság békében ...
Ha tudjuk, hogy a pacifizmus milyen mély­

séges gyökeret eresztett az angol nép lelké­
ben, megértjük a mai fegyverkezési eltö­
kéltség roppant horderejét. Egy év előtt még 
eltiltották a londoni iskolák diákjait attól, 
hogy bármilyen katonai jellegű gyakorlaton 
résztvegyenek. Talán még szükséges sem volt 
ez a tilalom, hiszen a mai angol gyerekek 
már a „katonásdi“ játékot sem igen ismerik. 
Tessék csak körülnézni a nagy londoni áruhá­
zak játékosztályain és mindjárt szembetűnik, 
hogy a kiapadhatatlan gazdagságú raktárak­
ban milyen elenyészően kevés „militarista“ 
jellegű játékszer akad. Az angol polgár szíve­
sen megcsodálja a pompás egyenruháju gár­
disták parádéját, de ennél nem igen megy 
tovább. Nem érti meg, hogy békeidőben miért 
van szükség hadseregre. Ez a gondolkozás a 
toborzásra is kihat. Az angol zsoldos hadse­
reg — bár milliónyi fiatal munkanélküli van 
— nem kap kellő számú újoncot. A hadköte­
lezettség azonban az egyéni szabadságról al­
kotott képzetekkel még mindig összeegyeztet­
hetetlen. Inkább a legfurcsább eszközökhöz 
nyúlnak, hogy megkedveltessék a katonásko­
dástól visszariadó ifjúsággal a katonaéletet. 
Itt van például ép az utolsó kísérlet. A had­
sereg Elhatározta, hogy sorozatosan — ven­
dégül látja az ifjú munkanélkülieket. A je­
lentkezők két hétig ingyenes lakást, ellátást, 
mindenfajta sportolási és továbbképzési le­
hetőséget kapnak a katonai táborokban, anél­
kül, hogy bármilyen szolgálatot kellene tel­
jesíteniük. A két hét leteltével azután szaba­
don nyilatkozhatnak, hogy kedvük szottyant-e 
az egyenruhára. Ha nem éppoly udvariasan 
és készségesen, mint odahozták, ismét haza­
szállítják őket.

... és ti háborúban
Nagy tévedés volna mindebből következte­

téseket levonni — háború esetére. így téve­
dett 1914-ben Vilmos császár, mikor azt hitte, 
hogy a britt kalmárok és a francia demokra­
ták tehetetlenek lesznek a katonásan nevelt 
német néppel szemben. Az angolok valóban 
nem szeretik a békebeli katonáskodást, de 
nagyszerűen megállják a helyüket a háború­
ban. Ha a helyzet megint igazán komolyra 
fordulna, a legkitűnőbb emberanyagban sem 
volna hiány. Ehhez azonban mingyárt hozzá­
tehetjük, csak akkor, ha valóban britt érde­
kek forognának kockán. Bonyolult külföldi 
kapcsolatok kedvéért, vagy pláne támadó há­
borúra az önálló gondolkodásra nevelt angol 
nép nem volna mozgósítható.

A nagy angol változás titka 
~ Ép ebben rejlik azonban a nagy angol vál­
tozás titka. A közvélemény minden rétege 
belátta, hogy Anglia védelme előbb-utóbb ily 
kényszerű szükség lehet, amelyre már ma 
fel kell készülniük. Arra a természetadta vé­
delemre, amely Anglia zavartalan fejlődését 
századokon keresztül biztosította, ma már nem 
lehet számítani. A mai hadviselés nem ismer 
különbséget sziget, avagy szárazföld között.
A modern hadi repülőgépek számára a La 
Manche csatorna jelentéktelen ugrás csupán. 
Másrészt nem is csak az anyaországról van 
szó. Európa felől olyan szelek fújnak, hogy 
az angol gyarmatbirodalom érinthetetlőrsé­
ge egyre kétségesebbé válik. Amit ma sza­
vakkal megkívánnak, holnap tettekkel köve­
telhetik.

A fegyverkezés — pénzkérdés
Valljuk be, hogy nem szívesen ismerték 

fel ezeket a tényeket a nyugodt, békés életre | 
vágyó angolok. Amikor azonban már nem tér-? »

! hiába volt. így a háborúsán ható és a háború 
\ lehetőségéből eredő angol fegyverkezés tulaj- 
j dósképpen mégis csak a békét szolgálja. 
i
l A m°st lefolyt nagy pártgyülések, a kon- 
! zervativok és a szocialisták egymást követő 
j pártnapjai mindenekelőtt a fegyverkezés je­
li gyében álltak. Megint emélkeznünk kell arra, 
\ hogy nemrégen még a konzervatív párt több- 
S sége is a leszerelésért lelkesedett. Olyan ál- 
: lamférfiak, mint Baldwin, Eden, vagy Austin, 
I Chamberlain egyes európai államokban „ár- 
■ talmas pacifistáknak“ számítanának. Hittek 
! abban, hogy a Népszövetség és a kölcsönös 
; biztonság rendszere egymagában biztosítja a 
: békét. Hittek, de ma már nem hisznek. A 
i margate-i konzervatív nagygyűlés már a 

megváltozott képet tükrözte. Amikor ISjr Sa­
muel Hoare más szónokokkal együtt az an- 

j goi fegyverkezés ijesztő méretű eröfeszité- 
! seit nyers őszinteséggel a kongresszus elé

!< tárta: nem volt ellenvélemény. Illetve né­
melyek még a többnél is többet követeltek. 

■ Nagy Britanniának kell rövidesen a világ leg­
erősebb légi haderejével rendelkeznie! És mi­
vel néha a támadás a legjobb védelem, Anglia 
uj bombavető repülőrajai számban és eröbeni 
utőlérhetetlenek lesznek. Az angol fegyverke­
zés tempója túlszárnyal minden eddigi elő­
irányzatot. Egyszerűen annyi százmülió fon­
tot költenek fegyverkezésre, amennyi szük­
ségesnek mutatkozik. Tehetik! Hiszen Ne- 

$ vilié Chamberlain, a pénzügyminiszter ép 
: most jelenthette ki, hogy a horribilis fegyver- 
i kezési kiadásokat a brit gazdasági élet alig 
$ érezte meg.
I Mindebből az következik, hogy a pacifista 
j Anglia a világ legerősebb militarista hatal- 
J másságává fejlődik. Eképpen remélik, hogy 

a militaristákból viszont — pacifisták lesz- 
: nek!

Megjelent az uj idegen- 
ellenőrzési rendelet

A raódosifásek megnehezítik az idegenek romániai mimkavállaiáiát
Bucuresti, október 28. (Az Uj Kelet tud.) 

luca belügyminiszter az idegenellenorzssi 
szolgálatok módosításával kapcsolatban teg­
nap határozatokat tett közzé. Az uj határo­
zatok főleg az idegenek munkavállalása te­
kintetéiben jelentenek megszigorítást. Az uj 
belügyminiszteri határozatok szerint sem­
milyen tartózkodási kérést nem vesznek fi­
gyelembe ezután, ha azokat nem maga az 
érdekelt küldte postán a rendőrigazgatóságra 
vagy a bucuresti renüőrprefektura iktató osz­
tályához. A kéréseket sürgősen megválaszol­
ják, az iktató hivatalon és postán keresztül 
esetleg személyesen.

A tartózkodási engedélyek kérésénél a kö­
vetkező szempontokat fogják szemelőtt tar­
tani: munkavállalóknak előzetes hozzájáru­
lást kell kapniok a munkaügyi és a kereske­

delmi és iparügyi minisztériumtól. Ha a mi­
nisztériumok hozzájárultak is a kéréshez, a 
rendőrigazgatóságnak vagy a bucuresti” rend- 
őrprefekturának jogában áll elutasítani azt, 
ha állambiztonsági szempontból helyesnek ta­
lálják. Azoknak kérése felett, akik nem vál- 

l lalnak munkát a román állam és a kérvé­
nyező hazája között fennálló konvencióknak 
megfelelően döntsenek.

A tanulmányok végett Romániába jött kül­
földiek a munkát nem vállalókhoz hasonló el­
bírálásban részesülnek, amelyhez szükséges 
még a közoktatásügyi minisztérium vélemé­
nyezése is. A munkaügyi, belügyi, ipar és 
kereskedelemügyi minisztériumok főtitkárai- 

\ ból bizottságot alakítanak, amely verifikálni 
j fogja a kiadott engedélyeket és minden pa- 
» nászt felül fog vizsgálni.

tost, hogy tegye meg a feljelentést a rend­
őrségen. Rövid idő múlva detektívek szállot­
tak ki és őrizetbe vették Hermannét.

Nemsokára a szolgálatos ügyész és a tör­
vényszéki orvos is kiszállottak a Calea Vioto- 
riei 71. szám alatti házba. A helyszíni vizs­
gálat eredményeként megállapították, hogy a 
gyilkosság okául tényleg az öregasszony ré­
szegeskedése szolgált. Hermann János szintén 
megerősítette feleségének vallomását. Meg­
állapítást nyert az is, hogy Vajdánénak azért 
kellett Valea lui Mihairól eltávoznia, mert 
ottani rokonait részegségével teljesen tönkre­
tette. Az asszony valaha jómódban élt és 
mintegy kétszázezer lejt kitevő vagyonát el­
itta. Hermannék lakásából minden értéktár­
gyat elcipelt, mint ezt a szomszédok is vallot­
ták és az árát elitta.

AI rendőrségen egyébként jelentkezett Her­
mannék egyik szomszédasszonya, Bárány 
Emilné is, aki elmondotta, hogy a gyilkosság 
előtti délutánon beszélt Hermannéval. A fia­
talasszony könnyek között panaszolta el neki, 
hogy nem bírják édesanyja részegeskedését és 
ha ez tovább fog tartani, úgy ö megöli az 
öregasszonyt.

Az ügyészség előre megfontolt szándékkal 
elkövetett emberölés címén emelt vádat Her­
máimé ellen és a vizsgálóbíró elrendelte ellene 
a harmincnapos vizsgálati fogságot.

Részegeskedésért meggyilkolta 
édesanyját egy fiatal oradeaí

asszony
Hurokkal fojtotta meq a holtrészeg öregasszonyt 

Herman János pékmester felesége

Csökkenteni akarja 
a kormány a német- 

országi behozatalt
Bucursti, október 28. A kormány gazdasági 

bizottsága a németországi behozatal csökken­
tésének gondolatával foglalkozik. Az utolsó 
kilenc hónapban a Németországból való be­
hozatal majdnem kétszeresére emelkedett, 
mialatt az odairányuló kivitel csak huszonöt 
százalékos növekedést mutat. -Azok az im­
portőrök, akik feltétlenül németországi cikke­
ket akarnak importálni, kompenzációhoz kell 
folyamodjanak.

Oradea, október 28. Borzalmas gyilkosság 
tartja izgalomban tegnap este óta Oradea kö­
zönségét. Tegnap este 11 órakor Hermann 
János pékmester huszonegyéves felesége meg­
gyilkolta édesanyját, Vajda Gáborné hetven­
éves öregasszonyt. Vajda Gáborné Valea lui 
Mihairól került veje házába, Grade ara. Itt 
azonban a fiatal házaspárt borzalmasan el­
keserítette részegeskedésével. Az öregasszony

tött a nyakára is és addig Szorította, 
amíg az öregasszony meg nem fulladt. 

Ezután egy takarót borított az asszony holt­
testére és elment hazulról.

Az uccán Dorozsman géplakatossal, isme­
rősével találkozott. ;Alz asszony kérte a gép­
lakatost, hogy menjen vele sétálni, mert rend­
kívül ideges. Dorozsman idegességének oká­
ról tudakozódott, mire az asszony könnyek-

állandóan ivott, naponta holtrészeg volt és j töl fuldokolva bevallotta, hogy meggyilkolta 
sem veje ikeresete, sem Herrnanné varrónői - az anyját.

I jövedelme nem birta fedezni az öregasszony 
i kocsmai költségeit. Tegnap este az öreg- 
f asszony megint holtrészeg volt. Herrn anné 
I ekkor határozta el magát a gyilkosságra.

Hazatérve lakásukra, amikor az öregasszonyt 
I részegen látta a földön fetrengeni,

kötelet vett elg, összekötözte vele az 
öregasszony kezét-lábát, majd hurkot kö-

A géplakatos hazak-isárte az asszonyt laká- 
» Sára. Mikor benyitották az ajtót,
I Hermann Jánost, .z asszony férjét ájnl- 

tan találták a földön.
* A férfi időközben érkezett haza és amikor 
í megpillantotta a lepedővel letakart holttestet, 
I elájult.

Az asszony ezután maga kérte a géplaka-

Zsidó Párti tea. A Zsidó Párt női tagozata 
november elsején tartja meg a Palace kávé- 
ház különtermében első teadélutánját, amely*- 
bek keretében dr Rosenfeld Anna „A zsidó 
nők szerepe a közéletben“ címmel tart elő­
adást. A fél 5 órakor kezdődő teára a rendező­
ség ezúton is meghívja az érdeklődőket.

— Náci-kémet fogtak el T©I-Avivban. Tel-
Avivból jelentik: A rendőrség letartóztatott 
eS"y Fritz Sánirok nevű németországi szárma­
zású nemzeti szocialista agitátort, aki illegá­
lis utón jött Palesztinába. Titkos iratokat 
találtak nála, amelyek világosan arra mutat­
nak, hogy kémszolgálatot teljesített a nácik­
nak Palesztinában.

A felsőbb végzettségű keeskedők 3 évi adó- 
mentességben részesülnek. A pénzügyminisz­
térium magyarázó rendeletet adott ki a ke­
reskedelmi képesítésről szóló törvény több in- 

j tézkedésének értelmezésére. A rendelet sze- 
i rimt mindazok az önálló kereskedők, akik fel- 
j eőbb kereskedelmi iskolát, vagy kereskedelmi 
I akadémiát végeztek, a régi királyságban egy 
: évi, a csatolt területeken három évi adómen- 
' tességben részesülnek. Ezt a kedvezményt 

azonban csak azok a magasabb végzettségű 
kereskedők élvezhetik, akik önálló üzleteiket 
1936 szeptember elseje után nyitották, illetve 

i nyitják meg. j
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Ui vezetőséget választott a bala-marei Phönix
Az ellenzéki lista győzött a népes közgyűlésen

Baiamare, október 28. (Az Uj Kelet tud.) 
A sport iránti érdeklődésnek ilyen megnyü- 
vánulása még nem volt látható a bánya­
városban. Nein mindennapi esemény volt a 
Phönix-CSB tisztújító közgyűlésé, amely na­
pokkal előtte foglalkoztatta a bányaváros! 
közvéleményt.

A bányavidéken általános fogalommá vált 
a sport. A Phönix vezetősége büszkén vallhat­
ja hogy eredményes munkát végzett. A ra­
jongásig megszerettette a kérges tenyerű 
munkásokkal, darócruhás földművesekkel a 
sportot és tudatra ébredtek a bányavidéken, 
hogy ép testben ép lélek...

Bizonyítékul szolgál mindezekre, hogy soha 
nem volt annyi ember sportközgyülésen, mint 
a Phönix ezidei tisztujitásán. Nemcsak a pil­
lanatnyi sportlátványosságnak hódolnak tehát

.... 1 £__ i.i.i: «■> wm A-i-viT-vn r»olz pt H TL

Szász József, Miszner József, dr Gruber Ernő, 
dr Feri Vilmos és Hoffmann László.

A választás után Róth Zoltán köszönte meg

. megjelentek egyhangúlag elfogadtak. A OAO 
I vezetősége az 1936—37-ik évre a kovetkezó- 
í képpen alakult:
i örökös elnök dr Pelle János, Elnököt nem 
{ választottak dr Nistor örökébe. Társelnök dr 
r Grünstein Ernő, alelnökök: dr Berariu György ( 
j piorian Ovidiu és dr Bretan Miklós, ügy- 
í vezető elnök: dr Kovács István, főtitkár: 
I Petrovics Mihály, titkár: László István, fö- 
I pénztáros: Jakab Andor. Futballszakosztály 
l tagjai: dr Berariu György, Eilender Ede, 
\ Glück Miklós, Nyúl Ernő, Staub Gyula, Grün- 
f baum Sándor, Freifeld Ferenc, Ftilöp Miklós, 

Katz Sándor. Gazdasági szakosztály: Székely

•

dr^Nistor erőknek azt a munkát, amit év- j József és Popper Ernő. A felsoroltakon tówl 
ar inistor . . ____________ ««.kosrbUvok élére is választot-tizedek óta kifejt a bányaváros sportja fej 
lesztéséért és rámutatott annak szükségsze­
rűségére, majd utalt arra, hogy Károly király­
nak is egyik leghőbb óhaja az országban a 
sport fejlesztése.

Az impozáns közgyűlés Widder Péter ügy­
vezető elnök buzdító szavaival ért véget.

Közgyűlést tartott 
él oradeai CAÖ

Oradea, október 28. ((Ad Uj Kelet tud.> 
Vasárnap délelőtt nagy érdeklődés mellett

a különböző szakosztályok élére is választót- 
; 'tak elnököt és titkárt.
! az újonnan választott vezetőséggel a zöld- 
i fehér körök meg vannak elégedve. Kovács 
I István személyében régi kipróbált sportembert 
; jcaptak, akinek valószínűleg sikerülni fog el- 
! aimitani az egyesület ellen indított sajtótáma- 
\ dások szenvedélyes hangját.

rssTssiévt közgyffi4sét 1a banyaviuoKt; , < GAO otthon naevtermében.

1

trányitás sorsa is.
Zsúfolásig megtelt a városháza nagy tanács­

terme, amikor dr Nistor Aurel polgármester, 
az egyesület elnöke meleg szavakkal üdvözöl­
te a megjelenteket és kiemelte azokat a szép 
eredményeket, amelyeket főképpen a futball­
szakosztály ért el Biró Gyula edző fáradha­
tatlan és hozzáértő munkája révén.

(Aj Phönix volt az, amely ismertté tette 
Baiamaren nevét belföldön és külföldön a 
sport terén szerzett érdemeivel és most a 
bánya- és müvészváros sportvárossá is fejlő­
dött — mondotta dr Nistor polgármester —, 
amiért csak elismerést szavazhatunk ennek az 
egyesületnek.

Kábán Lajos titkári, Sehulleri Gyula pénz­
tári jelentése és a régi vezetőség felmentésé­
nek megadása után rátértek az uj tisztikar 
megválasztására. A hivatalos listával szemben 
Mauszkopt Miksa mérnök ellenlistát nyúj­
tott be és kézfelemeléssel megejtették a sza­
vazást, amely

kilency€n százalékos többséggel a Mausz- 
kopí-íéte ellenzéki lista győzelmével 

végződött.

A megválasztott tisztikar a következő: 
Disz©lnökök: Dr Osianu Gábor, dr Weiser 

Arthur, dr Selegianu János, Weiser Oszkár éa 
Bedö Rudolf.

Elnök: Dr Nistor LAurel, ügyvezető elnök: 
Widder Péter, ügyvezető alelnökök: Besliuí 
Constantin csendőrfőhadnagy, Róth Zoltán és 
Stirling Béla, alelnökök: dr Pop Traian, Ber­
ger Adolf. Boros Pál, Turcu Stefan, dr Gazda 
Ákos, Hirsch Jakab, dr Bohatiel János, dr Ma­
yer Antal, Molnár János, Chinta Sándor, dr 
Leuchter Zoltán, Weisz Benő, Róth László és 
Sichermann Sándor.

vezértitkár: Kábán Lajos, titkárok: Sava 
Mihály, Maár Lajos és Góbin János, jegyzöa. 
Hoticu Gavril és Szilágyi Zoltán.

Háznagy: Berger Adolf.
Főpénztáros: Sehulleri Gyula, pénztárosok: 

Horjea Pál, Boda Tibor, Fried Lajos, Kovács 
Sándor és Mózes István. Cenzorok: Leng Ká­
roly és Krausz Lajos.

Ügyészek: Dr Bernhardt Imre, dr Bagossy 
Sándor és dr Goldstein Nándor.

Orvosok: Dr Kertész Ármin, dr Dumbrovi- 
ceanu György, dr Leuchter Zoltán, dr Gazda ; 
Ákos és dr Herskovits Farkas.

Sportigazgató: Vadász István. Futballszak­
osztály: Elnök: Róth Zoltán, intéző: Mauaz- 
kopf Miksa, tagok: Lányi László, Kepecs Fe- 
ren és Kábán Lajos. Birkózószakosztály: El­
nök: Mauszkopf Miksa, intéző: Engel Benő, 
tagok: Kovács Béla, Horja Pál és Nagy La­
jos. Asztalitenisz: Elnök: Gitta László, intéző: 
ifj. Lengyel Béla, tagok: dr Kertész Áranhné, 
Stirling Béláné és Róth Zoltánná. Turisztika 
és téli sport: Elnök: Lányi László, intéző: 
Markovits Pál, tagok: Staharovszki József, 
Gonda Lajos és Szentpéteri Sva. Vizisport: 
Elnök: Gottlieb László, intéző: Bogdan Kál­
mán, tagok: Hartig János, Bene Mihály és ifj. 
Lengyel Béla.

Vigalmi bizottság: Elnök: Boros Pálné és 
Berger Adolf, alelnök: Steinfeld Ákos, tagok: 
dr Gazda Ákos, Szántó József, dr Wertheimer 
Jakab, Stirling Béla, Abrudean Péter, Váradi 
János, Sárközi Márton, Szentpéteri Sva és 
dr Karácsonyi István.

A választmány tagjai: Nemes József, Ge- 
reny Ferenc, Pintér Ferenc, Hitter Vince, Si­
mian loan, Gherman Vasile, Berczeller Endre, 
Hercz Ferenc, Stern Radu, Steinfeld Sándor, 
Petky Károly, Kovács János, Berindán Gyula, 
Gólya János, Kepecs Menyhért, Berényi Mik­
lós, Crist ián János, Logíiin Simion, Rosenberg 
Gyula, Feig Márton, Pálffy Péter, Berger La­
jos dr Frankovits Miklós, Koleszár István, 
Hortsin József, Fedor Ferenc, Glavitzky Ká­
roly, Adámcsik Ferenc, Fulcz Frigyes, Grosz- 
martn Annin, Platthy György, Ghiriac Vasile,

CAO otthon nagytermében.
Az ülésen dr Grünstem Bemát elnökölt, aki 

a régi vezetőség leköszönése és az évi jelen­
tések után előterjesztette az újonnan meg­
választandó bizottság névsorát, amelyet a

ÍOsáldány nyerte Románia dekatlonbajnok- 
ságát. Bucurestiből jelentik: Románia dekat- 
. Ionbajnokságai tegnap befejeződtek. Az első 

I nap után vezető Jekel ellen Csáklány a máso­
dik napon kis pontkülönbséggel nyerte a ver­
senyt. Csáklány végső pontösszege 5460 pont, 

: Jekelé 5431 pont. A győztes eredményei: 100 
m: 11.8 mp, 400 m: 56.8 mp, 1500 m: 5 perc 
04 mp, 110 m gát: 19.2 nap. Magas: 170 cm. 
Távol: 621 cm. Rúd: 280 cm. súly: 12.48 m. 
Diszkosz: 33.96 m. Gerely: 53.55 m.
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lla Csiidás lliedsiet
Szilágyi László és Buday Dénes 10 nap 

alatt olyan sikeres szériát futott meg, hogy 
rna este immár tizedszer kerül színre. A

Csárdás minden eddigi előadását telt ház 
nézte végig s az elővételből Ítélve a tizedik 
előadás is zsúfolt nézőtér előtt fog lefolyni.

EDISON MOZGO MŰSORA :
Vüágvárosi műsor román és magyar feliratok­

kal: I. Metropolitan opera. Lawrance
Tihbet, Virginia Bruce, Cesar Romero, 
n. Nyolc óra az elét. (Nőorvos). Dráma. 
Chester Morris, Robert Taylor. HI. Kul­
turfilm. Helyárak: 10 és 15 lej. Kezdete; 
3, 6, 9 órakor.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:

Csütörtökön, pénteken 3, 6 és 9 órakor. 
(Szombaton bál miatt nincs előadás). 
Vasárnap és hétfőn: I. Kaland a bécsi 
udvarban. Operett. Fősz.: Nagy Kató és 
Victor de Kowa. II. A vészjel. Az évad 
legizgalmasabb filmslágere. Főszereplő: 
Richard Barthelmes. Hl. Journal. Hely­
árak: 10 és 12 lej.

Pillékén este a Cs©dai«I6 
bemutatója

Az utolsó főpróbák folynak a színpadon 
Keller—Kardos—Márkus uj operettrevüjéből, 
a Csodahajóból. Minden szerző külön-külön is 
értéket képvisel az operettirás terén s igy 
könnyen elképzelhető, hogy e három nagy­
szerű mestere az operettir ásnak milyen töké­
letes müvet alkotott. Az egzotikus miliőben 
lejátszódó revü stilszerü kiállítása természe­
tesen nagy anyagi áldozatokat kíván, de a 
színház semmi költséget nem kiméi, hogy a 
Csodahajó pazar, világvárosi kiállításban ke­
rüljön a közönség elé. Kellér és Kardos nagy­
szerű szövegére kitűnő muzsikát szerzett 
Márkus Alfréd, annyi gyönyörű tangó és 
szebbnél-szebb sanzon hires szerzője. A Te­
nyeremen hordom“ cimü hires dal szerzője 
ebben az operettben zenei zsenialitásának

minden gazdagságát bemutatja, mert a 
Csodahajó tele van jobbnál-jobb, melodikus 
éa pattogó ritmusú zeneszámmal.

Gróf László a darab rendezője, Schreiber 
Alajos a karmester és a színészek olyan am­
bícióval készülnek erre az operettrevü be­
mutatóra, amely csak az igazán jó darabok­
nak jár ki. Érthető is különben ez az ambí­
ció, hiszen minden szereplő egyéniségéhez ki­
tünően simuló feladatot kapott a revüben és 
bő alkalma nyílik mindegyiknek, hogy nagy­
szerű alakítással szolgálja az operett kétség­
telen és hosszú sikerét.

Pénteken mutatja be a színház a Csoda­
hajót, amely aztán sorozatos előadásokban az 
egész jövő hét műsorát uralni fogja.

AFRO
HIRDETÉSEK

j Egyszeri közlésnél egy ssö 2 lej, vastagabb 
I betüve’ 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
] Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény, 
j Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 

levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbéiyeg; 
mellékelve van.

Akar szép, fiatal lenni ? Keresse fel leg­
modernebb módszerrel dolgozó kozmetikámat. 
Regele Ferdinand 11. emeleten (Gólya áru- 

i ház) Ella Kozmetikai Intézet. Hivatalnok­
nőknek, diákoknak redukált árak. Ingyen ta­
nácsadás ! Tanítványok szakszerű kikép­
zése.

Vasárnap délután Hamlet, 
este iilláfflw

Naponta frissen fejt kóser tehén és bivaly 
tej — házhoz szállítva is — kapható 
Schwartz Ignácnál, Str. Gén. Poetas 23.

Mintlszentek ünnepén, amikor a halottak 
emlékének áldoz a világ, a színház kegyelet­
ből nem tart zenés előadást. A délután 3 órás 
előadás is elmarad, mert ilyenkor járják a 
felvirágozott temetőket az emberek. Délután 
fél 7-kor Shakespeare hatalmas tragédiája, a 
Hamlet kerül színre, amelynek fenséges igéi 
csak emelik az ünnepi áhítatot. Este 9-kor

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

i Csütörtök fél 9: Csárdás. (Tizedszer.)
I Péntek fél 9: Csodahajó. (Kellér Dezső,
I Kardoss Andor és Márkus Alfréd nagy- 
\ sikerű operett-revü újdonsága. Rendező:
] Gróf László. Főszereplők: Sólymosán 
\ Magda, Stefanidesz Ili, Wojticzky Elvi- 
í ra, Miklóssy Margit, Jene! János, Tom- 
f pa Sándor, Csóka József, Tóth Elek,
\ Fülöp Sándor, Deésy Jenő, Csengeri 
I Aladár, Rajnai Sándor. Ragyogó uj dísz­

letekkel és jelmezekkel. Premier bérlet 
8. szám.)

Szombat d. u. 5: Pármai hercegnő. (Ol­
csó helyárakkal.)
este 9: Csodahajó. (Másodszor. Rendes 
bérlet 8. szám.)

Vasárnap d. u. 3: Mindszentek ünnepe 
I. miatt 3 órakor nem tart a színház elő- 
< adást.
I délután fél 7: Hamlet.
\ este 9: Urilány. (Zilahy Lajos világsike-

Zilahy Lajos óriási sikerű vigjátéka, az Uri- 
j lány kerül színre, amely irodalmi értékeinél I fogva mindenki számára igazi művészi él- 
I mény. Fényes Alice, Czoppán Flóri, Harmath 
1 Jolán, Beness Ilona, Kovács György, Tompa 

Sándor, Tóth Elek, Nagy István, Csóka Jó­
zsef alakítják a darab főszerepeit.

Aiudi Maar-féle príma gyümölcsfák egyedül 
nálam szerezhetők be ás jegyezhetők elő. Tel­
jes orgonák, díszfák, diszbokrok, kétéves 
rózsafáik. Grieger, Regele Carol 37 39.

Bútorozott szoba, elegánsan berendezve, 
(víz, villany) kiadó. Oáseanu 9. (v. Györ- 
falvi-ut.

( rü szinjátéka huszonkettedszer.')
I Hétfő fél 9: Csodahajó. (Harmadszor.)
I Kedd fél 9: Csodahajó. (Negyedszer.)
I Szerda fél 9: Csodahajó. (ötödször.)
I A ROMAN OPERA TURNÉJA:

. Csütörtök, október 29 (Oradea): Trubadúr.
- Péntek, október 30 (Timisoara): Faust. 

Szombat, október 31 (Timisoara): Traviata 
(matiné). 
este: Carmen.

Vasárnap, november 1 (Timisoara) este: 
Bohémélet.

Hétfő, november 2 (Timisoara): Trubadúr. 
Kedd, november 3 (Oradea) Cigánybáró, 
"zerda, november 4 (Oradea): Bohémélet.

A legkitűnőbb, legolcsóbb, legizlésesebb ve- 
getárius ételek, valamint legfrissebb cukrász- 
sütemények, gesztenyepüré, disztorta, tea­
sütemények ADLER-nél kaphatók. Reg©R 
Ferdinand 22, I. emelet, balra.

Kiadó Str. Bálcescu 15/a számú házban, 
Schwartz-féle ház mellett, 5 szobás parkettás, 
füdröszohás kertes lakás.

34 éves, nőtlen kereskedő, nagyon jólmenő 
üzlettel keres megfelelő korú feleséget 500.000 
lej hozománnyal. Bővebbet ,,Mirea" házasság- 
közvetítő irodánál Cluj, Oalea Regele Fer­
dinand 116.

ROYAT, MOZGto MŰSORA:
I Ma és a következő napokon: Az éjféli 

í szeánsz. Charlie Chan mesterdetektiv leg­
izgalmasabb kalandja. Fősz.: Warner 
Oland. Műsor előtt legújabb Fox világ- 
hiradó. Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor. 
Számozott jegyek.

Deutsches Fräulein wird gesucht für 
Nachmittag zu zwei Kindern. Adr. Str. Stro- 
lescu 7/a.

i Kiadó november 1-re üzlethelyiség Plata 
I Mihai Vitaazul 30, uj házban. Értekezni az
1 udvarban.
! -
j Konyhabútorok a legdivatosabb szinekbeß
; és a legmodernebb kivitelben olcsón kapha- 
i tők a Str. Baritiu 10. szám alatti asztalos- 

műhelyben.
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HIMK
— Károly király köszönet® íte ardeali ha­

dirokkantaiknak. A „Victimele razboiului“ (a 
háború áldozatai) hadirokkantak és özvegyek 
szövetségének üdvözlő táviratára őfelsége a 
király a következő választ küldötte a szövet­
ség elnökségének. „Bucuresti 19. X. 1936. Dr. 
fuga Cl. Justin az ardeali hadirokkantak el­
nökének Cluj. őfelsége a király megbízott, 
hogy önnek legfelsőbb köszönetét küldjem 
azon jő kívánságokért, amelyeket ön az ar­
deali hadirokkantak nevében kifejezett szü­
letésnapja alkalmából. A királyi udvar főud- 
vannesteri hivatala. General Adjutant: E. 
Sallif, s. k."

— Az angol hadügyminiszter beszédet mon­
dott az angol-francia együttműködés szük­
ségességéről. Londoniból jelentik: Az „Anglo- 
French Luncheon Club“ fennállása tizedik 
évfordulójának megünneplése alkalmával teg­
nap este Duff Cooper hadügyminszter fontos 
beszédet mondott. Kifejtette, hogy Francia- 
ország és Anglia sorsa szorosan egymáshoz 
vannak fűzve és egyik elhullása a másikat is 
maga után vonná. Hangsúlyozta, hogy szük­
ség van a francia-angol együttműködésre.

— Felmentette a tábla a csendőrőrmester 
elleni erőszakkal vádolt falusiakat. A cluji 
ítélőtábla ma foglalkozott Parva loan, Petra 
Mot a Adam, Serban Roman és Damian 
Adam Almásul de Mijioc községi paraszt­
legények biinperével, akik 1935 év decembe­
rében engedélyt kaptak falujukban táncmulat­
ság rendezésére Comea Achim parasztember 
házában. Magureanu Nicolae csendőröremster 
azonban megjelent a táncmulatságon és el­
kobozta az engedélyt. iA legények ekkor Par­
va Joan házába mentek és ott folytatták a 
mulatságot. A csendőrörmester azonban itt is 
megjelent a káplárral és egy esendőrlegény- 
ayel és puskáikkal -a levegőbe lőttek, majd 
Parvat bántalmazták. Erre a legények kites­
sékelték a csendörörmestert a házból. A tör­
vényszék annak idején felmentette a legénye­
ket a hatóság elleni erőszak és súlyos testi- ! 
sértés vádja alól, a mai tárgyaláson pedig a I 
tábla, miután bebizonyitottnak vette, hogy a j 
táncmulatságra megvolt az engedély és az • 
őrmester visszaélt hivatalos hatalmával, ami- ] 
kor sortüzet vezényelt a levegőbe, jogerős ‘ 
felmentő ítéletet hozott.

— Kivégzés Franciaországban és Magyar- < 
országon. Párizsból jelentik: Ma délelőtt j 
guillotine-on kivégezték André Martint, aki i 
állati kegyetlenséggel meggyilkolt volt két \ 
öregembert és azok holttesteit elásta. Néhány ) 
nap óta a gyilkos nem tudott aludni, annyira \ 
bántotta a lelkiismeret és annyira elővette a I 
halálfélelem. Ennek dacára bátran halt meg, } 
miután meggyőnt. A kivégzésnél ötszáz em- j 
bér volt jelen. — Balassagyarmaton ma reg- j 
gél felakasztották Biró szakaszvezetöt és Ko- ■ 
vács határörkatenát, akiket kémkedésért . 
ítélt halálra a haditörvényszék.

ü J K I L I S 7. OLDAL

— Haladékot kér Gurie metropolitan Bueu-
! restibö1 jelenti: Victor Iamandi táviratot ka­
pott Gurie Basarabla metropolitától, amely­
ben ez arra kéri, halassza el szombatig a 
reá vonatkozó aktacsomónak a semmitöszék- 
hez való áttételét. Iamandi visszatáviratozta, 
hogy megadja a haladékot remélve, hogy a 
metropolita megérti a helyzetet és lemondá- : 
sával megoldja azt. A metropclitát pén- ! 
tekre várják a fővárosba.
—:-------------- ------------------------------------------------ -------------------------------- --- ---------- ]

Szép asszonyok hű barátja a LYSOFORM! j
Használjon valódi LYSOFORM-ot, hogy meg- | 
szabaduljon az örökös félelemtől, a rettegett ! 
következményektől, hogy védekezhessen a j 
kellemetlen meglepetések ellen, akadályozza I 
meg a fertőzést, a baktériumok, a nem ki- « 
vánatoe csirák megtelepelését. Nyugtassa meg ; 
magát rendszeres és idejében alkalmazott j 
valódi LYSOFORM öblitésekkal. A biztos j 
hatású és megbízható LYSOFORM csak zárt I 
üvegben valódi, kimérve nem kapható. :

— Időjárásjelentés. További csökkenő lég- j 
nyomás, fokozatos boruló felhőzet, nyugat- | 
ról keletre terjedő irányzattal esők, előbb az j 
ország nyugati felében, majd másutt is, enyhe 
szél északnyugati irányból, csökkenő hőmér- ! 
séklet Ardealban és Eszak-Mcldovában. 1

— Franciaország megerősíti északi határait j
is. Párizsból jelentik: A Le Matin szerint Da- 
ladier hadügyminiszter és Gamelin tábornok 
vezérkari főnök rövidesen észak-franciaorszá­
gi körútra indulnak. Újabb hitelek nyitását 
fogják kérni a parlamenttől az északi front 
megerősítése végett, mivel Belgium semleges- t 
sége arra kényszerit, hogy azt védekezéské­
pessé tegyék.

— Az amerikai Bnéi Brith uj kolóniát ala­
pit Palesztinában. Newyorkból jelenítik: A 
Keren Kajemeth amerikai központi irodája 
közli, hogy az amerikai Bnéi Brit rendtől 100 
ezer dollárt kapott azzal a rendeltetéssel', 
hogy ebből az összegből mezőgazdasági koló­
nia létesíthessék. A. M. Cohen, az amerikai 
Bnéi Brith elnökének nevére. A kolónia neve: 
„Bnéi Brith A. M. Cohen Nachiah“ lesz. A 
Keren Kajemeth 4000 dunam földet bocsát a 
telepítés rendelkezésére. lAz uj kolónián első­
sorban azon országok zsidó kivándorlóit fog­
ják letelepíteni, ahol különösen súlyos a zsi­
dók helyzete. A telepesek jelentős része igy 
Németországból fog rekrutálődni. Előnyben 
részesülnek a Bnéi Brith tagjai.

— Felhívás! Mindazok, akik a november 
12-iki Hubermann-koncertre jegyeket foglal­
tattak, szíveskedjenek csütörtök délig kivál­
tani, mert a nagy érdeklődés miatt nem áll 
módunkban tovább fenntartani. A HuMT- 
maim-hangvOrseny rendezősége.

—A Regal-bar igazgatósága f. évi novem­
ber 1-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel 
nagy műsoros teadélutánt rendez a cluji zsidó 
iparosok aggmenháza javára. Kéretik Cluj 
város zsidó társadalma, hogy ezen a jóté- 
konycélu rendezvényen minél nagyobb szám­
ban megjelenni szíveskedjék.

— Orvosi szakülés. Prof. dr. Rosenthal 
Jenő: „Újabb szempontok a Hypertonia és 
Arteriosclerosis megítélésében“ címen tart elő­
adást a „Paul Ehrlich Orvstudományi Egye­
sület“ 97. rendkívüli tudományos ülésének 
keretében f. évi november hő 1-én, vasárnap 
délután 6 órakor a Salom-klub (iSltr. Filipescu 
6.) aulájában, amelyre a tagokat és orvos- 
vendégeket tisztelettel meghívja a Vezetőség.

Hüíesnél, influenzánál 
Léznál

csíllapst azonnal
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ROYAL slágermozgó ma és a következő napokon

éjféli szeánsz
CHARLIE CHAN

mesterdetektív legújabb és legizgalmasabb kalandja. Fősz.: WARNER OLAND. Előadás 
előtt legújabb Fox világhiradő. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9. Számozott jegyek.
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— Ma, csütörtökön Fsz a cotroceni per fej- 
Fbbviteii tárgyalása. Bucuresitlből jelentik: A 
cotroceni pr fellebbviteli tárgyalásának foly­
tatását csütörtökre halasztották.

Bibliai dráma előadása egy berlini zsinagó­
gában. Berlinből jelentik: November havában 
mutatják be egy berlini zsinagógában a ber­
lini hitközség müvészsegélyező intézetének 
védnöksége mellett Emil Bernhard Cohn 
„Uria levele“ cimü bibliai drámáját. lA dara­
bot Lutz Weltmann rendezi. Újszerű kisériet- 
rői van szó, amennyiben először történik meg, 
hogy színdarabot zsinagógában adnak elő. 
Különösen azon németországi hitközségek 
várják nagy érdeklődéssel a kísérlet sikerét, 
amelyek nem rendelkeznek előadóteremmel 
kulturális rendezvényeik számára.

! — Történelem Bz illatszertárban. Párizsból
I jelentik: Egy hires francia illatszergyár most 
! ünnepli fennállásának kétszázadik esrien.de- 
i jét. Az évforduló alkalmával a vállalat meg- 
\ íratta és nyilvánosságra vitte kétszáz éves 
I történetét, amelynek érdekes sorai között az 
j azóta eltelt két évszázad egész francia törté- 
I nelme végigvonul. Megtudjuk ebből a monog­

ráfiából, hogy Pompadour asszony egyévi 
számlája megrendelt illat- és szépitőszerekért 
kerek egymillió frankot tett ki. Ezt a hatal­
mas összeget végeredményében természetesen 
a francia kincstár fizette. Voltaire igen nagy­
mennyiségű rizsport használt el. Abban a 
korban a férfiak valósággal művészetté tet­
ték a rizspor használatát. Tizenkét lakája 
volt, akik kétoldalt sorbaálltak és mialatt 
Voltaire végigsétált köriük, ráfujták az illa­
tos port. Dubarry grófnő is a most jubiláló 
vállalat rendszeres vevője volt. Mária lAmto- 
nia nagyon enyhe virágillatot használt. Még 
szerencsétlenül végződött szökése előtti napon 
is nagyobb mennyiségű szépitöszert rendelt 
szállítójánál. A gazdag névsorban szerepéi 
Franciaország történelmének sok ismert neve: 
Polignae, Grammont, Choiseul és mások. A 
forradalom idején uj szépségápolószerek jöt­
tek divatba, ilyen nevekkel: „Köztársaság il­
latszer“, „Nyaktiló-ir“. Robespierre elrendelte, 
hogy csak természetes illatokat szabad gyár­
tani, a mesterséges illatkeverékeket betiltotta. 
Beauharnais Jozefin az erős, kábító illatokat 
kedvelte. A szép asszony egykori szobáiban 
még ma Is érezni lehet az édeskés illatok 
maradványait, in. Napoleon ragyogó báljain 
a szép Montijo Eugénia császárné hajában 
villant fel először az udvari szállító cég uj 
alkotása: az aranyrizspor. A párizsi vállalat 
1871-ben kapta az utolsó megrendelést az 
utolsó francia császártól — Wilhelmshöheből, ; 
ahol a volt uralkodót fogságban tartották.

” BÜCUBESÍTBE7
porcellán- és üvegkereskedés

keres
Kereskedelmi gyakorlattal rendelkező 
perfekt román, garanciaképes urak 
küldjék be fényképpel ellátott ajánla­
tukat: Rudolf Mossa hirdetési iroda 
Cluj, Calea Regele Ferdinand 8, címre 

„Reprezentabilis“ jeligével.

1— Jacobi Edit felolvasást tart ma este az 
Ujságiróldubban. Jacobi Edit, a Clujról Bu­
dapestre elszármazott tehetséges fiatal Írónő, 
néhány napja Clujon tartózkodik és ebből az 

i alkalomból az Ujságiróklub felkérésére, csü- 
j törtökön este verseiből és a Budapesten el- 
í fogadott színdarabjából részleteket olvas fel.
í
\ — Minden fiatal orvos köteles lesz falusi
j szolgálatot teljesíteni. Bucurestiböl jelentik:
I A legfelsőbb egészségügyi tanács mai ülésén 
: dr. Costinescu egészségügyi miniszter terve- 
: zetet nyújtott be, amelynek értelmében az 
! összes fiatal orvosok kötelezve lesznek egy- 
i éves falusi szolgálatot teljesíteni a kötelező 
: katonai szolgálat keretében. Ez a javaslat az 
általános falusi egészségügyi viszonyok felja­
vításának célját szolgálja.

— Nagysikerű templomi hangverseny Ti- 
misoarán. Timisoaráról jelentik: A belvárosi 
nagy templomban rendkívül nívós hang­
versenyt rendezett vasárnap délelőtt az egye­
sült nyugati szertartásu zsidó hitközség ve­
zetősége a templomi kórus és a Hazamir köz­
reműködésével. Scheibling pompás orgona 
szólója vezette be a hangversenyt, majd a ki­
tűnő vegyeskóras „Haleluja“ zsoltárének kö­
vetkezett. Meszlényi Marietta Brach „Kol- 
nidré“-jét adta elő mély átérzéssel és nagy 
énektudással. Weisz Jenő fökántor és Katz 
ISalamon remek szólói után (Schuller Józsefeié 
operaénekesnö Goldmark áriája következett, ( 
mely a hangverseny fénypontja volt. Külön j 
megemlítésre méltó a kórus kísérete, amelyet ! 
Papicz Annim kántor dirigált. A Hazamir : 
férfikórusával szerepelt a hangversenyen fé- ! 
nyes sikerrel. A pompás hangversenyért a \ 
legnagyobb elismerés illeti az egyesült hit- ; 
községek vezetőit.

Orvosi Mérnöki Gyári
Minden német (25% redukció!), francia, stb. 
folyóirat és könyv LEPAGE-nál Cluj. Kér- 

i jen ingyen jegyzéket Lepagetól, Cluj, jelezve, 
‘ mely szakma érdekli.

•— Miniszterekből álló bizottság tanulmá­
nyozza át az uj sajtótörvénytervezetet. Bucu­
restiböl jelentik: A legutóbbi minisztertaná­
cson sző került az uj sajtótörvénytervezetről. 
Ezzel kapcsolatban a minisztertanács bizott­
ságot jelölt ki, amelynek tagjai Inculet;, Nia- 
tor és Iamandi lesznek. A miniszterekből álló 
bizottság feladata lesz áttanulmányozni Dju- 
vara igazságügyminiszter sajtótörvényterve- 

I zetét.

— Louis Pasteur élefce. (Filmbemutató a 
■ Capitolban). Ebben a filmben nincs dzsessz, 
sem balett és a szegény gépirókisasszonyt 
sem veszi el feleségül a dúsgazdag gyáros, 
mégis lélegzetvisszafojtva figyeli a nézőtér a 
mozivásznon pergő cselekményt. Holott csal* 
annyi történik a filmben, hogy egy férfi har­
col a mikrobák ellen. Louis Pasteur legen- 
dikus életét eleveníti meg a film Paul KruiE 
nagyszerű könyve nyomán. Louis Pasteur-t, 
aki nemcsak a baktériumok világával folytat 
heroikus küzdelmet, hanem a haladást meg­
bénító konzervativizmussal, az egész hivata­
los francia orvostudománnyal, m. Napoleon 
császárral, egész Franciaországgal. Felfedezé­
seit megvetik, eredményeit kücsufolják, őt^ 
magát sarlatánnak tartják és elűzik Párizs­
ból azok, akik szerint baktériumok nincsenek 
is, a szepszis pedig csak rémkép. lA -lép fen ével, 
gyermekágyi lázzal, veszettséggel és a Tudo­
mányos Akadémiával viaskodó Pasteur-t Paul 
Muni ábrázolja kísérteties élethüséggel. Igazi 
nagy színész, aki egyforma élethüséggel ele­
veníti meg a vásznon az ártatlanul elitéit fe- 
gyencet vagy mint ebben a filmben a zseniá­
lis tudóst és halhatatlan felfedezőt. (__|

amzM-Mr-ic&aojB

Szőrme-
riy sty cíi-

'ükségletét
a legújabb párizsi és bécsi 
modellek szerint a legolcsób­
ban szerezheti be:

Weisz Tibor
Cluj, C. Regele Ferdinand 21. 
(Farkas Ernő ház)

Szőrmében nagy választék!!!

Felhívás i
Mindazok, akik a november 12-iki

HUBE........ .
jegyeket foglaltattak, szíveskedjenek csütörtök délig kiváltani, mert a nagy érdeklődés miatt 
nem áll módunkban tovább fenntartani. A Hubermann-hangverscny rendezősége.

-r*y
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Az antiszemitizmus története; Székely 
Béla: Az antiszemitzmus és története cimü 
könyvről van szó. Nemcsak magyar nyelven, 
de a világ egyetlen nyelvén sem írtak még 
olyan könyvet, amelyik lehetőleg elfogulatla­
nul igyekszik megkeresni ennek az évszáza­
dok óta egyre visszatérően kisértő jelenség­
nek eredetét s tisztán szemmel látja meg a 
probléma mély gyökereit. írása nem a zsidó­
ság szenvedéseinek felpanaszlása, nem mar- 
tirológia-, hanem szigorúan tárgyilagos kri­
tika az erőben aránytalan zsidó és nemzsidő 
csoportokról. Székely szigorúan bírálja a zsi­
dóságot is, rámutat hibáira és tévedéseire és 
■a problémára vonatkozó történelmi anyagot 
alaposan, lelkiismeretesen dolgozza fel. Szé­
kely Béla: Az antiszemitizmus és története 
c. mü közel 400 lapon alapvető munkája a 
problémának, szép kiállításával méltó ki­
egészítője a Tabor könyvek eddigi sorozatá­
nak. A Tabor könyvek kötetje fűzve 106 lej, 
vászonkötésben, portóval, taxával plus 69 lej 
minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál, 
Cluj. Kérje a Tábor-könyvek teljes jegy­
zéké*.
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Utolsó csepp vérig védeni akarja
a kormány Madrid©!

A madridi tcormány minisztertanácsán elrendelte a 25-45 éves férfiak mozgósítását, 
jelentéktelen harctéri események, összeült a benemavatkczási albizottság. 

Lisszabon cáfolja, hogy elismerte volna a burgosi kormányt
I Párizs, október 28. (Rador.) A francia 
I „nemzeti“ fiatalság csoportjának kezdemé- 
I nyezésére bizottság alakult, amelynek cél- 
; ja a Franco-kormányt minél hamarabb el- 
I ismertetni, mint Spanyolország egyedüli 
I törvényes kormányát. A bizottság kiált-

Lupta — rém hajlandó többé leközölni. A. C. j lenitétek ;áHanak fenn.

Francia lapok egyhangú jelentése sze­
rint, Madrid körül valószínűleg a spanyol 
polgárháború egyik legvéresebb harca fog 
lefolyni. Azok a hírek, melyek a város fel­
adásával kapcsolatos tárgyalásokról szól­
tak, teljesen valótlanoknak bizonyultak. A
támadó felkelők teljes katonai felszerelés- j ványban fog a lakossághoz fordulni.
Sei és nagy elszántsággal készülnek meg­
indítani a város ostromát. A védők viszont 
minden jel szerint, szélső elszántságu 
harcra készültek el. A Caballero-kormány 
tegnap egész éjjel tartó minisztertanácsán 
elhatározta, hogy Madrid feladásáról szó 
sem lehet és a várost az utolsó csepp vér­
ig védi. A kormány elvetette azt az indít­
ványt, hogy a védekezést főleg Madrid 
uccuiban készítsék elő. A védőcsapatok 
Madrid előtt építik ki állásaikat, ahol elő­
reláthatólag már a közeli napokban véres 
összeütközések fognak lefolyni.

Egyidejű madridi jelentés szerint Lar- j Bueuresti, október 28. (Az Uj Kelet tud.) 
go Caballero javaslatot terjesztett a mi- | a fővárosi lapok a legutóbbi belpolitikai ese- 
nisztertanács elé, amit az elfogadott. A ja- í m árnyékkel kapcsolatban a nemzeti fceresz- 
vaslat értelmében az összes 20—45 éves \ tény párt belső helyzetével foglalkoznak. A 
férfiakat mozgósítják. Egyidejűleg milita- \ Lupta rámutat arra, hogy a párt kebelén be- 
rízáliák a telefontársasági tisztviselőket. | m rendkívül ,súlyos ellentétek merültek fel. A 

A madridi hadügyminisztérium egyide- í Tara Noastra- a Párt italosa - Írja a 
jül-eg azt jelenti, hogy a kormányerők erős 
£endülő-támadást vertek vissza Toledo 
körzetében. Az aragóniai fronton egy Sara- 
gossából kiindult hadoszlopot Tardienfe- 
nál megsemmisítettek a katalán haderők.
Oviedó körül a bányászok igen sok foglyot 
ejtettek.

Ugyancsak Madrid jelenti, hogy Valera 
tábornok lovassága 25 kilométernyire van 
Madridtól. Jelenleg Torejo del Acalzadánál 
állomásozik. Hét zendülő-repülőgép jelent 
meg a város felett és bombázta a Valesca 
negyedet, valamint a vasútvonalakat.

A zendülők hivatalos jelentése szerint 
az alavai fronton meghódították Getafe de 
Alva helyiséget . Délen a zendülők elfog­
lalták Grim on falut, és két más községet.
Itt 200 foglyot ejtettek és lelőttek két kor­
mányrepülőt is. Az escoriali fronton fon­
tos hadállásokat vesztettek a kormánycsa­
patok, amelyek 54 halottat hagytak hátra,
10 gépfegyverrel együtt. Három repülőjü­
ket lőtték itt le. Astoriában a zendülők ki­
sebb darabon nyomultak előre. A la coru- 
nai rádió szerint Franco tábornok két re­
pülő által röpcédulákat, fog szórathi Mad­
ridra, 48 órás ultimátumot nyújtva a kor­
mánynak a város feladására.

A német távirati iroda jelentése szerint 
a zendülők tegnap nagyszabású támadást 
készítettek elő a Toledo—Madrid útvonal 
ellen és sikerült 10 kilométernyire északra 
jutniok Hlescatól. A kormány első csapa­
tait alig 30 kilométernyire találták a fő­
várostól.

A sevillai rádió mikrofonja előtt Quiepo 
de Llano tábornok jelezte, hogy tegnap a 
hadműveletek mérsékeltek voltak. Sierra 
AI bubierrenál a zendülők számos foglyot 
ejtettek. Siguenza vidékén a zendülők el­
lenállás nélkül nyomulnak előre. A Madrid 
körüli kormányerők parancsnokát, Asencio 
tábornokot, Largo Caballero elmozdította 
amiért csapatai többször vereséget szen­
vedtek.

, sitanunk kell azokkal a gyors változásokkal 
$ szemben, amelyeken a •nemzetközi politikai 
\ élet ma keresztül megy.
I — Ma, midőn általános, bizonytalanság és 
l nyugtalanság uralja a nemzetközi politikai 
I helyzOtet, midőn az államuk közötti kapcsola­
ti tok állandó változásoknak vannak kitéve, mi- 
\ dőn az államokon belüli mély ideológiai eiien- 
j tétek külpolitikai következményeket vonnak 
l maguk után, szerénytelenség nélkül megália- 
i pithatjuk, hogy a kisantant ismételten életre- 
{ valóságát bizonyítja, mert nCm szűnik meg 
i tagjainak szilárd támaszát képezni anélkül, 
i hogy rugalmasságát és alkalmazkodó képcs- 

Egyidejü lisszaboni jelentés szerint Ha- * ségét elveszítené. Erőd ez a szövetség, anél- 
vas határozottan cáfolja azt a hirt, hogy ; küi, hogy börtön volna. A1 kisantant politiká- 
a portugál kormány hivatalosan elismerte l jának dogmájává vált anélkül, hogy ez a 
volna a burgosi zendülő-kormányt.

London, október 28. A benemavatkozási 
albizottság ma összeült.

A keresztény nemzeti párt 
hivatalos lapja nem közli le 

Ä. C. Cuza cikkeit
Vaida és Bratianu George közötti közeledésről ir

az Adeverui

I dogma az értelem feláldozását kémé. A nem­
zetközi politikában kivívott pozíciónk magya­
rázata, hogy észszerű és indokolt jogelveket 
védünk, hogy nem fenyegetünk senkit, hogy 
hem kérünk senkitől semmit, csak az igaz­
ságossághoz való jogunkat követeljük és nem- 
heti javainkat védjük — lojálisán tiszteletben 
tartjuk nemzetközi kötelezettségeinket és be­
bizonyítottuk a világnak, hogy kiérdemeltük 
'nemzeti szabadságunkat.

Ezzel szemben olyan társadalmi és gaz­
dasági politika kezességét nyújtjuk Euró­
pának, amely nyugodtan és kilengések nél­
kül fejlődik a világ azon részében, ahová 

I a sors bennünket állított. Mindhárom or- 
\ szág társadalmi rend és fegyelem országa, 
f a politikai szabadság és fürebnesség, a I jogi és alkotmányos törvényesség országa, 
f A kisantant államok szoros együttmükö-Cuza cikkeit.

íAiz Adeverui a belpolitikái helyzettel fog­
lalkozva, Vaida és Bratianu George közötti 
közeledésről ir. Megállapítja azonban az Ade- hogy sorsukat saját, maguk tartják a ke­

désükben nem félnek a jövőtől. Erősöknek 
érzik magukat és bizakodók, mert tudják,

vérül, hogy közeledésről csak külpolitikai té­
ren lehet szó. A belpolitikát illetőleg az uj- 
liberálisok és Vaida között alkotmányos el-

Á kisantant: erőd anélkül, 
hogy börtön íróba — mondotta 

pohárköszöntőjében Benes
(Baöti-teti cikkünk folytatása)

Rádiót
1937 típust, csillárt, villany- és 

rádiószerelést legolcsóbban

Etectro-Medfco-nál
Regina Maria 49. Telefon: 15-45. $3

Prága, október 28. (Rador). A vároházába 
í való belépése előtt az uralkodót Baxa. főpol­

gármester fogadta, aki többek között a kö- 
] vetkezőiket mondotta:
|- — Az a megbecsülhetetlen megtiszteltetés
! ért engem, hogy Felségedet és Mihály vajdát 
i ennek a háznak történelmi fedele alatt üdvö- 
\ zölhetem. Felséged és Mihály nagyvajda jelen- 
. léte elnökünk mellett valósággal önmagától 
; beszélő jelképe a Csehszlovákia és Románia 
I közti baráti együttműködésnek, amely közös 
\ szenvedésekből fakad. Ezt szenteli meg Felsé­

ged és a nagyvajda kegyes látogatása.
Miután az uralkodó Mihály vajda és An- 

tonescu kíséretében megkoszorúzta az isme­
retlen hős emlékművét, a városi tanács ülés­
termébe vonultak, ahol a tanácstagok jelen­
létében a főpolgármester kérésére 
beírta nevét Prága aranykönyvébe.
Benes elnök társaságában az erkélyre men­
tek, ahol a lakosság és térre összegyűlt cé­
hek ünneplését fogadták. A céhek tagjai kö­
zépkorból származó ruháikba voltak öltözve, 
ami festői jelleget nyújtott a tömegnek. iSzün- 
telen ovációk közepette az uralkodó, Benes 
elnök, Mihály vajda és a kiséret a Smetana 
térre mentek, ahol a katonai parádé folyt le. 
A defiláció délben 13.10 órakor ért véget és 
rendkívüli benyomást tett a nézőkre. A cseh­
szlovák katonaság példás fegyelemről tett 
tanúságot.

Modern felszerelése igen jól mutatott. Kü­
lönösen a motorizált egységek keltettek fel­
tűnést a nagy tankokkal. 13.30 órakor a kas­
télyban szolgáltak fel ebédet, majd délután 
16.30 órakor az uralkodó kihallgatáson fo­
gadta a prágai diplomáciai kart.

A román rádió a királyi vonat beérkezésé­
től fogva az ünnepség egész tartama alatt 
Munteanu mérnök és Hodos Alexand.ru által 
külön riporttal szolgált hallgatóinak.

Prága, október 28. A Rador jelenti: A 
Károly király tiszteletére ma este adott va­
csorán Benes elnök a következőket mondotta:

— Sire! Mindenekelőtt a legélénkebb öröm­
mel emlékezem vissza nemrég bueuresti láto­
gatásomra a szép és Nagy-Romániában tett 
utamra és azokra a eltörölhetetlen emlékeikre, 
amelyeket kulturális, gazdasági és kato- 

: nai lendülete bennem keltett. Vissza-

emlékszem arra a baráti légkörre, ami ottar- 
tózkodásomat körülvette, amikor Románia 
uralkodójának baráti kezdeményezésére első- 
izben román területen találkozott egymással, 
a kisantant három államfője. A román lakos­
ság minden rétegének meleg ünneplése, 
amelynek tárgya voltam, alkalmat nyújtott 
annak bebizonyítására, hogy a román nép | 
megfontolásból és szívből fogadja és támo­
gatja uralkodója okos kormányzását. Ma

zükben.
Benes végül a román királyi család 

egészségére ürítette poharát.
Károly király válaszában mindenekelőtt is 

köszönetét mondott fogadtatásáért, majd ref­
lektált Benes elnök történelmi visszaemléke­
zéseire: A két nép ugyanazon ügyért harcolt 
és ugyanazon hit révén győzött. Ezt a hitet a 

I háború utáni korszak a kisantantban konkre- 
l tizálta. A mai zavaros nemzetközi helyzetben 
I szükség van arra, hogy a kisantant kihangsu- 
I lyozza kohézióját, boldogan teszem ezt meg, 
jj szeretett szövetségeseim között való jelenlé­
ti temmel.
\ Károly király ezután ismételten köszönetét 
Ü mondott különösképpen Prága lakosságának, 
I Benessel együtt megemlékezett a fiatal II. 
í Péter Jugoszláv királyról és régenshercegről, 
I majd Benes egészségére, Csehszlovákia virág- 
jj zására és a kisantant széttéphetetlen szolida- 
1 ritására ürítette poharát.

114 éves Bj olasz fasizmus
Róma, október 28. (Rador.) Olaszország 

I Csehszlovákián van a sor, hogy a baráti és | cs különösen Róma lakossága ma ünne- 
I szövetséges állam fejét fogadja. Bizonyosan I pelte rendkívül fényes keretek között a 
1 nem elsőizíben jön őfelsége országunkba és ■ fasiszta-rezsim 14-ik évfordulóját. Ez al- 

fővárosunkba, de elsőkben tesz hivatalos 5 kálómmal kimutatást tettek közzé, mely- 
. látogatást nálunk. Első hivatalos látogatása nek értelmében a fasiszta erők száma 

nálunk egy szövetséges uralkodónak hazánk
> újjászületése óta. Nem adatott meg ugyanis 

király ' számunkra az, hogy az elhunyt I. Sándor ki- 
Azután í rályt hivatalos látogatáson fogadhassuk.

I Benes ezután Stefan cel Mare emlékét 
I idézte, aki a 15. században Podj’ebrád 
1 György cseh király koncepcióit támogatta, 
i Több, mint három évszázad telt el azóta,
! hogy 1601. március elsején Rudolf király 
: éppen ebben a teremben fogadta a hübér- 
! urak kíséretében Vitéz Mihályt. 1848 óta 

-egyazon érdekek, a szabadság és független­
ség vágya fűzte egybe a két népet, 1919 

• óta pedig ez az érzésbeli és érdekközösség 
í közös politikai akcióban konkrétizálódtak.
: Engedje meg, Sire, annak kijelentését, — 

folytatta Benes — hogy a felséged elhunyt 
apjával, Ferdinánd királlyal, felségeddel és 
kormányaival való bizalmas, barátságos és 
tényleges együttműködésünk hazánkra és 
számomra személyesen is komoly megtisztel­
tetést jelent. Csehszlovákia ma saját szemé­
lyében üdvözli a királyt, aki a mai zavargá­
sok és nehézségek közepette éppoly szilárd, 
mint amennyire átgondolt kül- és katonai po­
litikával biztosítja országának érintetlensé­
gét, gondját viseli a gazdasági fejlődésnek és 
különös figyelmet szentel egy erőteljes és 
kvalitásos ifjúság felnevelésére. Felséged lá­
togatása szimbóluma a két nép barátságá­
nak és szimbóluma a kisantant politikai rend­
szere vitalitásának. Felséged prágai tartóz­
kodása alkalmából módunkban lesz ismétel­
ten megvitatni a magatartást, amelyet tanu-

: 3,132.425 togot számlál, akik közül 2 mil- 
I lió 27.400 van a harcifasciókba beiratkoz­

va.

GöfobHs oktatta ki a belga 
fasiszták vezérét

Bruxelles, október 28. A Midi Journal 
című antwerpeni lap azt állítja, hogy Deg- 
relle szeptember 27-én Berlinben volt, hogy 
a németországi kommunistaellenes mozga­
lomról tájékoztassa magát. Göbbels állító­
lag kihallgatáson fogadta a rexisták vezé­
rét, akinek azt a tanácsot adta, hogy leg­
jobb metódus megszerezni a parlamenti 
hatalmat, azután pedig fagizálni a tömeget 
és megijeszteni azt, a bolsevizmug fekete 
színekkel való lefesfése által. A lap szerint 
Degrelle támogatást ígért Göbbelsnek az 
eupeni területek ügye által Németország­
nak okozott károk helyrehozása érdekében. 
Mint ismeretes Eupmt és Malmedyt a bé­
keszerződés Belgiumhoz csatolta. A lap 
szerint a berlini rendőrség nyomozást in­
dított annak megállapítására, hogyan ju­
tottak napvilágra ezek a részletek.
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^=S$ltP8 m aim,, 
Ve. 2247 IS 929

I®, Tekefon: 8-S_ 
0»vonta 116, ne; 
(,vre 606: egészét 
főidre: Havon ta 
félévre 12, egészé 
detée-ak díjszabás 
SEI-ET”' az érdé 
dóság egyetlen 
Cf.kkeínb at&iuiyij 
■-4* naegjeío-.f'Sé-*

Begyökerezett f<j 
átváltozásának ko| 

Ami tegnap 
„nem'-nck számitJ 
a szándék megvAiíj 

Tegnap még pa 
a katonai hadiról! 
háború elkerülésé) 
fegyvergyártás á 
lecsökkentésében 

Ma már a paciíl 
Fegyverkezik aJ 

kerülne célkitűzési 
Szomorú látváni 

mégsem lehet kéta 
Mert a német, aj 

véresen zajló spq 
hogy a háború sza 
célok szolgálata 
ugyanolyan esz.J 
kodásra kényszer! 
zökkel ők a pacifii 

T^hát fi'gy\<'rre| 
lésével. Nem kéT 
tévedtek akkor, 
szándékaik éc den 
dők lesznek az erő 

Hogy mennyire | 
példája mutatta 
a spanyolországi 
mokratikus többse 
elfeledkezett megfl 
sáról azokkal szej 
verek érvét tudják 
a szellem, a népfe 

A keserű példái 
venciák nélkül, 
mányai akarva, 
arra, hogy a c 
egyet jelent: a 

Egyszerű e belá 
logikája: a paciig 
míg e békét a 
fegyverrel, tehát 
zeivel kell azt bij 

Vagyis: fegyver

Cu&a UöhUí

A jobboldalon 
nyugtalanság és 

Abban a megg 
kormányt csak eß 
ja fel a haialmoi 
megindult az alk 
kodás is a

A vasgárda eg 
az eseményeknek 

Zsiea Codreanl 
ki, hogy nem síel 
elöbb-utóbb amujT 

Annál nagjobd 
cuzisták frontjáij 

Goga sokkal 
tikos, semhogy 
szélsőségesen 
antiszemita prog 
nélkül nem jöhei 

Ajánlatokat 
aki felfelé és kj 
pezne arranézv^ 
elnöksége alatt 
kormány s°m 
nem hágna túl

Az ajánlatokul 
nagy elkeseredés
örömére.

A professzort 
hogy örüljön: 
esetén az ő n 
lehetett, ezzel 
kintetében is 
volna.

És ne hogy ez 
napirendre kerti 
ben jelenti ki, 
val való egx-ütti 

Ezt a cikket 
rarea Nationals 
dukálni a volt 
mindkét lap a I 
párt hivatalosai!

Nem érdektel| 
utóbbi időkben 
oldali lapok.

Angheiescu 
jelentése, hogy 
szemita. általán 
bén a sajtóbai


